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INTRODUCERE- Motivația alegerii temei 

        În ultima vreme, poate și datorită tehnologizării excesive, al răsfăţului exacerbat al părinţilor 

sau al lipsei de timp și al toleranţei acestora sau putut observa numeroase probleme de 

comportament în rândul preșcolarilor. Este evident faptul că dezvoltarea copiilor este de cele mai 

multe ori inegală, în sensul în care achiziţiile lor la nivelul diferitelor competenţe nu sunt similare 

și se realizează de multe ori în salturi, perioadele de achiziţii puternice fiind urmate de perioade 

de stagnare. Cu toate că nu există un orar al dezvoltării și nici limite stricte, totuși există repere 

relativ stabile pentru fiecare categorie de vârstă. 

       Cercetările efectuate în ultimii ani au dovedit că nu este suficient să dezvoltăm doar 

capacităţile intelectuale ale copiilor, ci și pe cele care ţin de dezvoltarea competenţelor socio-

emoţionale. Deși educarea preșcolarilor în acest sens poate părea prematură, ea este binevenită 

deoarece oferă premisele unei dezvoltări armonioase. Capacitatea copiilor de a-și conștientiza 

trăirile emoţionale, de a le gestiona în mod adecvat sau de a-și face prieteni este la fel de importantă 

ca și abilităţile intelectuale.  

       Ţinând cont de aceste aspecte, am ales ca și temă de disertaţie „Program de dezvoltare socio-

emoţională utilizat în cadrul activităţilor de consiliere la preşcolari”. Motivele sunt dintre cele 

amintite anterior, însă motivul major îl reprezintă faptul că în activităţile noastre zilnice, în care 

trebuie să facem o sumedenie de lucruri, din lipsă de timp, uităm esenţialul și anume acela de a-l 

face pe copil să se cunoască pe sine, să capete încredere în propriile forţe, să își facă prieteni, să 

relaţioneze adecvat cu aceștia, să adopte un comportament adecvat în orice împrejurare. 

      Cum putem să remediem această situaţie? Având în vedere faptul că programa ne permite 

desfășurarea activităţilor opţionale, putem, cu argumentare puternică, să-i ghidăm pe părinţi, care 

ne sunt parteneri în educaţie, să aleagă un opţional cu conţinut social și emoţional. Prin abordarea 

acestuia, copiii învaţă nu numai despre regulile sociale şi modul de interacţiune cu ceilalţi, ci şi 

despre manifestarea adecvată a emoţiilor. Îşi dezvoltă competenţe emoţionale referitoare la trăirea, 

exprimarea, înţelegerea şi recunoaşterea emoţiilor, şi ceea ce este foarte important, faptul că 

dobândesc unele strategii de reglare emoţională adecvate vârstei, necesare pentru gestionarea 

corectă a emoţiilor negative, în consecinţă, o adaptare mai bună la cerinţe.         Copiii învaţă despre 

emoţii şi modul în care pot fi gestionate corect în contextul  interacţiunilor sociale, prin practicile 

de socializare utilizate  de către educatoare şi părinţi. Aşadar, competenţele emoţionale şi cele 

sociale se influenţează reciproc. Totodată un asemenea program constituie şi o oportunitate în 

abordarea activităţilor de consiliere, care sunt atât de utile. 

         Rezultatele pozitive sunt influenţate şi de relaţia educatoare-copil. Este foarte important ca 

educatoarea să identifice mijloacele prin care să prevină dezvoltarea deficitară a competenţelor 
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sociale şi emoţionale în perioada preşcolară, ştiindu-se că aceasta are efecte negative asupra 

adaptării copiilor în adolescenţă sau în viaţa adultă.  

       Copiii învaţă în funcţie de ce facem noi ca şi adulţi, educatori, părinţi, alţi membrii ai  

comunităţii, şi mai puţin din ceea ce spunem. Copiii observă şi imită comportamentele 

noastre,avem în consecinţă o mare influenţă asupra comportamentului copilului. Acţiunile noastre 

îi ghidează copilului dezvoltarea socială şi emoţională şi îi asigură cadrul formării încrederii în 

sine. Este, de asemenea la fel de adevărat că, odată ce copilul ajunge la grădiniţă, el observă şi 

preia în mare măsură şi comportamentele celorlalţi copii. De aceea este nevoie ca toţi copiii să 

beneficieze de un reper extrem de valoros şi foarte credibil de comportament. 

       De-asemenea pot afirma că abordarea unui astfel de program are beneficii majore și pe termen 

lung, conducând la creşterea capacităţii de adaptare la cerinţele şcolare; la reducerea riscului 

dezvoltării ulterioare a unor tulburări psihice; la dobândirea unor strategii care facilitează 

adaptarea la situaţii stresante; la capacitatea de a menţine şi de a gestiona eficient relaţiile afective; 

la dezvoltarea unor abilităţi inter-şi intra-personale. 

        Ȋn lucrarea de faţă am încercat să surprind în plan teoretic aspectele esenţiale care ţin de 

abilităţile sociale și de cele emoţionale, dar totodată să vin și cu exemple practice care se pot exersa 

cu copiii.  
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I.EDUCAŢIA SOCIO-EMOŢIONALᾸ  LA VÂRSTA 

PREȘCOLARᾸ 

 I.1. Conceptul de educaţie socială şi emoţională  

       Etimologic, cuvântul „educaţie” provine din latinescul educo, educere, termen care în limbajul 

uzual are două semnificaţii deopotrivă. În primul rând, el desemnează acţiunea de „a scoate din”,„a 

ridica”, „a înălţa”, de unde semnificaţia actului educaţional ca modificare, transformare, susţinere 

a trecerii de la o stare (primară, ereditară sau dobândită pe parcurs) la alta, nou-formată, în lanţul 

dezvoltării; imprimarea unei direcţii de acţiune dinspre interior în vederea armonizării conduitei 

individuale cu normele sociale, ale comunităţii. În planul al doilea, acelaşi termen indică acţiunea 

de „a creşte”, „a îngriji”, „a hrăni” (plante, animale, oameni), iar de aici educaţia a fost înţeleasă 

ca activitate de creare a condiţiilor necesare creşterii (fizice, biologice), dar şi îngrijirii, dezvoltării 

psihice, morale şi spirituale. 

        În Dicţionarul de pedagogie contemporană, Ştefan Bârsănescu, defineşte educaţia ca fenomen 

social fundamental şi originar, apărut odată cu societatea umană, împlinind funcţia socială de 

informare şi de formare a omului. Este studiată de pedagogie, care a făcut din ea obiect propriu de 

cercetare şi noţiune centrală (Bârsănescu, Ş., 1969).  

        Educaţia este ansamblul de acţiuni desfăşurate în mod deliberat într-o societate, în vederea 

transmiterii şi formării la noile generaţii a experienţei de muncă şi de viață, a cunoştinţelor, 

deprinderilor, comportamentelor şi valorilor acumulate de omenire până în acel moment; efect al 

activităţilor desfăşurate în vederea formării oamenilor conform unui model propus de societate; 

proces prin care se formează, se dezvoltă şi se maturizează laturile fundamentale ale fiinţei umane: 

fizicul, psihicul, moralul, esteticul; cognitivul, afectivul, volitivul; proces de devenire a omului 

"fiinţa în sine" în "fiinţa pentru sine" (Nicolescu, V., 1979). 

         În ceea ce privește emoţia (în franceză émotion, italiană emozione, engleză emotion) acesta 

este definită ca o reacţie afectivă de intensitate mijlocie şi de durată relativ scurtă, însoţită adesea 

de modificări în activităţile organismului, oglindind atitudinea individului faţă de realitate. Emoţia 

poate fi clasificată ca un sistem de apărare, întrucât psihologic, emoţia afectează atenţia, 

capacitatea şi viteza de reacţie a individului, dar şi comportamentul general. Fiziologic vorbind, 

emoţiile controlează răspunsurile la anumite situaţii, incluzând expresia facială, tonul vocal, dar şi 

sistemul endocrin, pentru a pregăti organismul pentru anumite urmări(http://ro.wikipedia). 

      Înţelesul precis al termenului de emoţie nu a fost încă definit de psihologii şi filosofii care sau 

aplecat asupra lui vreme de un secol. În sens literal, Dicţionarul Oxford, defineşte emoţia ca fiind 

„orice agitaţie sau tulburare mintală, sentimentală sau pasională; orice stare mintală acută sau 

tensionată”. Daniel Goleman, în Inteligenţa emoţională, ediţia a III-a, consideră că emoţia se referă 

http://ro.wikipedia/
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la un sentiment şi al gândurile pe care acesta le antrenează, la stări psihologice şi biologice şi la 

măsura în care suntem înclinaţi şă acţionăm (Goleman, 2008, pag. 361).  

     Cu toate că abilităţile intelectuale sunt foarte importante, emoţiile sunt o sursă de informaţii 

esenţiale pentru supravieţuire. Ceea ce numim noi emoţie este de fapt combinaţia mai multor 

modificări survenite la nivel subiectiv, cognitiv (de gândire) şi comportamental (Ştefan C.A., 

2007). 

       După cum remarca și E. Zidu, personalitatea omului este caracterizată nu numai de ideile cei 

aparțin, de activitatea și faptele săvârșite, cât și de emoțiile, sentimentele, pe care le trăiește. 

Emoțiile constitute stări și procese psihice din cele mai vechi. Emoțiile sunt o clasă deosebită a 

stărilor psihologice subiective ce reflectă sub formă de trăsături nemijlocite ceea ce e plăcut sau 

neplăcut, procesul și rezultatele activității practice orientate la satisfacerea trebuințelor actuale.  

       În investigațiile psihologului J. Piaget se menționează că “în timpul copilăriei dirijarea 

emoțională și cea cognitivă a comportamentului parcurg calea progresivă de dezvoltare 

coordonându-se și completându-se reciproc”. Deci, începând cu primii săi ani de viață, educația 

afectivă a copilului constitute o sarcină pedagogică foarte importantă, într-un anumit sens mai 

însemnată chiar și decât educația lui intelectuală, căci gradul însușirii de către copil a noilor 

cunoștințe și priceperi, precum și scopurile concrete, pentru care le va folosi ulterior, depind în 

mare măsură de caracterul atitudinii copilului față de oameni și față de mediul înconjurător.  

       Sintetizând cele prezentate mai sus, şi evidenţiind faptul că există o relaţie de interdependenţă 

între dezvoltarea socială şi emoţională, pledăm pentru sintagma educaţie socio-emoţională. 

Educaţia socio-emoţională cuprinde totalitatea activităţilor de învăţare (conceptul de învăţare este 

înţeles, evident, în sens larg) care conduc la dobândirea experienţei individuale de comportare 

socială şi emoţională, la formarea competenţelor emoţionale şi sociale ale individului. Ne referim 

aici la dobândirea abilităţilor emoţionale (de a înţelege, a exprima şi a-şi regla emoţiile) şi a celor 

sociale, precum cele de iniţierea şi menţinerea unei relaţii şi integrarea într-un grup (social, 

profesional, comunitar etc.). 

        În ceea ce priveşte dezvoltarea socială, aceasta se referă la abilitatea copiilor de a forma relaţii 

funcţionale cu ceilalţi copii, dar și cu adulţii din viaţa lor. Totodată acestea facilitează interacţiunile 

pozitive, corespunzătoare normelor culturale, în așa fel încât să permită atingerea propriilor 

scopuri și în același timp respectarea nevoilor celorlalţi. Orice comportament social este rezultatul 

unui proces de învăţare a ceea ce este valorizat de societate. De exemplu, faptul că salutăm sau ne 

prezentăm persoanelor necunoscute sunt considerate modalităţi politicoase de a iniţia o 

interacţiune. Ȋntrucât astfel de comportamente sunt considerate ca fiind adecvate, manifestarea lor 

va fi încurajată și bineînţeles repetată în contexte similare. 
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       Cercetările realizate de-a lungul timpului au arătat că șansele de a deveni un adult competent 

din punct de vedere social cresc, dacă vârsta la care se începe educaţia din acest punct de vedere 

este mai mică. Astfel, un copil de grădiniţă, cu cât va reuși să relaţioneze cu alte persoane, să 

coopereze și să colaboreze în cadrul jocului, a unor activităţi la grupă, se va descurca mai bine la 

activităţi similare, desfășurate în timpul școlii, la liceu, în grupul de prieteni, la locul de muncă, 

dar mai ales în societate. Un copil care a achiziţionat aceste abilități va manifesta următoarele 

comportamente: 

✓ se va apropia de alte persoane într-un mod pozitiv și agreat; 

✓ își va exprima liber dorinţele și preferinţele; 

✓ va lua singur decizii, putând și motiva alegerea; 

✓ își va exprima sentimentele pozitive și negative într-o manieră clară, fără a da  

                    vina pe altcineva;                              

✓ își va aduce contribuţia personală în rezolvarea unei sarcini, găsirea unei 

soluţii; 

✓ va fi atras de tot ceea ce este nou pentru a știi cât mai multe; 

✓ își va dezvolta capacitatea de exprimare și din punct de vedere nonverbal. 

       Dezvoltarea socială vizează în principal abilităţile interpersonale de relaţionare și rezolvare 

de probleme precum şi abilităţile intra-personale. Prima categorie de abilităţi pot fi considerate 

surse ale dezvoltării capacităţii de cooperare, având impact indirect asupra formării relaţiilor și a 

integrării în grup. Cel mai adesea ele pot fi observate în cadrul jocului prin modul în care copilul: 

interacţionează cu ceilalţi copii;iniţiază interacţiuni cu ceilalţi copii;împarte obiecte sau jucării; 

cere și oferă ajutor;își așteaptă rândul; utilizează formule de politeţe. Totodată acestea presupun 

maniera în care, fiind pus într-o situaţie neprevăzută, copilul reușește să rezolve un  conflict prin 

strategii adecvate vârstei recurgând la ajutorul unui adult, evitarea unui conflict, negociere sau 

chiar compromisul. În privinţa abilităţilor intra-personale, acestea se dezvoltă și sunt modelate în 

context social,reprezentând modul în care copilul se poate controla, respectă regulile sau tolerează 

situaţiile care îi provoacă frustrare. 

       Dezvoltarea abilităţilor sociale reduce factorii de risc asociaţi cu performanţele școlare scăzute 

și asigură sănătatea emoţională a persoanei. Comportamentul social al copiilor este puternic 

influenţat de convingerile părinţilor privind rolurile de gen.  

         Dacă în cazul adulţilor trăirea emoţională mai este cunoscută sau tratată sub termenul de 

inteligenţă emoţională, în cazul copiilor aceasta se transpune în dezvoltare emoţională. Acestea 

reprezintă capacitatea de a recunoaște și interpreta propriile emoţii, dar și ale  celorlalţi, precum și 

abilitatea de a gestiona anumite situaţii cu încărcătură emoţională. Deci totul pleacă de la emoţie, 

aceasta reprezentând o trăire a unei persoane faţă de un eveniment important pentru aceasta. 
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       După cum ştim, emoţiile pot fi categorisite drept emoţii pozitive, care apar atunci când, ceea 

ce o persoană își dorește corespunde cu ceea ce i se întâmplă(bucurie, mulţumire, etc), respectiv 

emoţii negative, a căror prezenţă se face simţită atunci când, există o contradicţie între ceea ce i se 

întâmplă sau ceea ce obţine o persoană și așteptările ei(tristeţe, nemulţumire, dezamăgire, 

îngrijorare, furie, etc). 

      Aceste abilități emoţionale sunt împărţite în trei categorii: 

  1. Recunoașterea și exprimarea emoţiilor prin: conștientizarea propriilor trăiri emoţionale; 

transmiterea corectă a mesajelor cu încărcătură emoţională; manifestarea empatiei; 

 2. Înțelegerea emoţiilor prin: identificarea emoţiilor pe baza indicilor non-verbali; denumirea 

emoţiilor; înţelegerea cauzelor și consecinţelor emoţiilor 

3. Reglarea emoţională prin: dobândirea unor strategii de reglare adecvate vârstei; 

         Adulţii, reprezentaţi prin părinţi, educatoare sunt cei care contribuie la dezvoltarea abilităţilor 

emoţionale prin: 

► Reacţiile la emoţiile exprimate de copii - acest aspect putând determina exprimarea sau 

inhibarea emoţiilor viitoare ale acestora; 

 

► Discuţiile despre emoții - acestea ajută copiii în înţelegerea situaţiilor emoţionale și în 

reacţionarea adecvată în astfel de situaţii. Modul în care adulţii discută problemele legate de 

emoţii, pot transmite sprijinul și acceptarea lor, poate contribui la conștientizarea de către copil a 

diferitelor stări emoţionale pe care le experimentează. 

 

►Exprimarea propriilor emoţii de către adulţi - expresivitatea emoţională a adulţilor devine un 

model pentru copii, în ceea ce privește exprimarea emoţională. 

 

       O dezvoltare emoţională precară, expune copiii riscului de a dezvolta diferite crize de furie 

necontrolată, agresivitate, anxietate, depresie, etc. De asemenea, acestea influenţează dezvoltarea 

cognitive a copiilor, pregătirea și adaptarea la mediu și mai târziu adaptarea la cerinţele școlare. 

Acestea sunt strâns legate de abilitățile sociale, deoarece gestionarea propriilor emoţii și a celorlalţi 

este deosebit de importantă pentru iniţierea și menţinerea relaţiilor sociale. Legătura dintre aceste 

două este și mai evidentă în perioada preșcolară, când  popularitatea și formarea prieteniilor, 

depind în mare măsură de abilitatea copilului de a recunoaște și a reacţiona adecvat la emoţiile 

proprii și a celorlalţi.   
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      Unul dintre cele mai importante aspect care stau la baza abilităţilor de identificare și înţelegere 

a emoţiilor, este reprezentat de conștientizarea acestora. Ȋnsă nu toate trăirile emoţionale sunt 

conștientizate în mod automat, aspect greu de investigat la preșcolari întrucât conștientizarea nu 

poate fi măsurată obiectiv, ci poate fi interferată prin intermediul modului în care se dezvoltă 

capacitatea de exprimare a emoţiilor. 

 

I.2.Etape în dezvoltarea abilităților sociale și emoționale 

       În achiziţia comportamentelor sociale preșcolarii parcurg câteva etape specifice. Aceste au 

fost împărţite pe categorii de vârstă, după cum se pot observa în tabelul de mai jos. 

Tabelul 1. Abilități sociale dezvoltate în perioada preşcolară 

De la 2-3 ani ♦ devin conștienţi de sexul lor (ex. sunt fetiţă sau băiat); 

♦ spun când au nevoie să meargă la baie; 

♦ își manifestă preferinţele lor în faţa adultului (de ex. „Nu vreau să iau rochiţa asta, nu-

mi place, o vreau pe cealaltă!”); 

♦ se pot autoevalua: „sunt frumos/ă”, „sunt murdar/ă” ,etc; 

♦ devin conștienţi de emoţiile lor și ale celorlalţi și discută despre ele; 

♦ apar modificări rapide ale dispoziţiei (ex. plâng dintr-o dată); 

♦ încep să simtă furie și manifestă agresivitate în comportament; 

♦ încep să manifeste frică faţă de anumite lucruri (de ex. de întuneric, de anumite 

jucării); 

De la 3-4 ani ♦ copiii devin mult mai independenţi; 

♦ urmează instrucţiuni simple (de ex: „Spală-te pe mâini!”); 

♦ realizează sarcini simple fără ajutor: să mănânce, să bea apă, se spală pe mâini sau își 

șterg nasul atunci când li  se amintește; 

♦ devin mult mai interesaţi de alţi copii; 

♦ împart jucăriile cu ceilalţi, își așteaptă rândul la joc (de ex.: Când copilul se dă pe 

tobogan); 

♦ iniţiază jocuri împreună cu alţi copii; 

♦ inventează jocuri; 

♦ apare „jocul dramatic” –copiii se prefac ca sunt animale etc. 

De la 4-7 ani ♦ copiii devin mult mai conștienţi de ei ca persoane și sunt interesaţi în a stabili relaţii 

de prietenie cu ceilalţi; 
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♦ încep să înțeleagă judecăţile morale (de ex. „Copilul din parc s-a comportat urât!”); 

♦ se compară cu ceilalţi; 

♦ stabilesc prietenii; 

♦ explorează diferenţele între sexe; 

♦ aduc jocul dramatic mai aproape de realitate ţinând cont de detalii (ex: timp, spaţiul 

în care se desfășoară). 

 

       Studiile arată că, preșcolarii pot fi surprinzător de pricepuţi în gestionarea abilităţilor 

emoţionale. Astfel, ei pot înțelege cu ușurinţă emoţiile exprimate de copiii de aceeași vârstă, ceea 

ce îi ajută în rezolvarea eventualelor conflicte. De-asemenea preșcolarii sunt capabili de implicare 

empatică în emoţiile celorlalţi și își pot regla propriile emoţii în diferite situaţii sociale pentru a 

minimaliza efectele nesănătoase ale emoţiilor negative și pentru a împărtăși emoţiile pozitive cu 

ceilalţi. 

      Perioada preșcolară presupune şi  parcurgerea unor etape specifice şi în achiziţionarea 

abilităților emoţionale, după cum se poate observa în tabelul de mai jos: 

 

Tabelul 2. Abilități emoţionale dezvoltate în perioada preşcolară 

De la 2-4 ani ● între 2 si 4 ani, copiii încep să vorbească despre propriile emoţii; 

● la această vârstă identifică și diferenţiază expresiile faciale ale emoţiilor de bază 

precum:furie, tristeţe, frică, bucurie; 

● copiii de 2-4 ani se angajează în “lupte pentru putere”, ceea ce duce, de cele mai 

multe ori, la apariţia acceselor violente de furie; 

● copiii nu reușesc să înţeleagă că ceea ce cauzează o emoţie este interpretarea și 

evaluarea unui eveniment sau situaţii de către persoană și nu situaţia în sine; 

●  de asemenea, copiii pot face inferenţe de genul “dacă…atunci”; 

● tot în această perioadă, copiii apelează și la strategii comportamentale de 

autoreglaj emoţional precum căutarea suportului adulţilor și a apropierii fizice faţă 

de aceștia; 

De la 4-5 ani ● identifică și diferenţiază expresiile faciale ale mai multor emoţii, precum furie, 

tristeţe, frică, bucurie, rușine, mândrie, vină; 

● după vârsta de 3 ani, copiii încep să se simtă din ce în ce mai confortabil când 

sunt separaţi de persoane, locuri sau lucruri familiar; 

● în această perioadă pot categoriza emoţiile în emoţii pozitive (“bune”) și emoţii 

negative (“rele”); 
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● manifestă interes în explorarea emoţiilor celorlalţi (ex:“Mama, de ce plângi?” 

sau „De ce ești trist, tata?”); 

● copiii utilizează etichete verbale pentru diverse trăiri emoţionale care se 

diferenţiază mai greu între ele (ex: “Nu sunt supărat, sunt îngrijorat”); 

● evaluează corect majoritatea emoţiilor, însă atribuie cauza emoţiilor factorilor 

externi nu celor interni (de exemplu, gândurilor unei persoane); nu înțeleg încă 

faptul că emoţiile sunt cauzate nu de situaţiile de viaţă, ci de interpretarea cognitivă 

a situaţiilor de viaţă; 

● la această vârstă nu pot înțelege faptul că o persoană poate simţi două emoţii în 

același timp: furie și tristeţe; 

● între 4 si 5 ani, copiii încep să înțeleagă impactul pozitiv și/sau negativ al 

exprimării diverselor emoţii; 

● sunt capabili să amâne o recompensă imediată, dar mică, pentru o recompensă 

ulterioară unei activităţi, dar mai substanţială (de exemplu: “decât o bomboană 

acum, mai bine o felie de tort după ce aranjez toate jucăriile la locul lor”); 

● tolerează trăirile de frustrare care nu au o soluţie imediată (de exemplu, dacă sunt 

în autobuz și le este foame pot aștepta fără să se enerveze până la oprirea 

autobuzului); 

● e perioada în care interiorizează regulile și se supun cu ușurinţă lor, ceea ce 

înseamnă că reglarea emoţională se realizează mai ușor; 

● copiii încep să aplice singuri strategii eficiente de reglare emoţională precum: 

identificarea de soluţii adecvate la problemele cu care se confruntă, raţionalizarea 

sau minimizarea; 

De la 5-7 ani ● în identificarea emoţiilor, copiii de 5-7 ani pot lua în calcul și factorii situaţionali, 

nu doar expresiile faciale pentru a descifra un “zâmbet amar”; 

● datorită dezvoltării intense a limbajului, copiii pot identifica și denumi 

majoritatea emoţiilor; 

● nu le plac eșecurile și devin critici cu ei înșiși; este recomandată stimularea 

competitivităţii cu ei și nu cu alţi copii; 

● copiii de această vârstă pot manifesta teama de separare când sunt separaţi de 

persoanele semnificative din viaţa lor în situaţii critice (de exemplu când schimbă 

grădiniţa sau când dorm în altă parte decât acasă); 

● cea mai importantă achiziţie în această perioadă este dezvoltarea empatiei, adică 

a abilităţii de a fi interesat și de a înțelege emoţiile celorlalţi; 
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● încep să își formeze simţul moralităţii și înțeleg termeni abstracţi precum: 

onestitate, corectitudine, moralitate; 

● în această perioadă înțeleg că emoţiile sunt cauzate NU de evenimentele externe 

sau de situaţii în sine, ci de interpretarea cognitivă a acestora, adică de ceea ce 

gândim noi despre ele; 

● sunt capabili să își elaboreze propriile reguli de reglaj emoţional în diverse 

situaţii de joc, de interacţiuni sociale și uneori aceste reguli sunt complexe; 

● deși la această vârstă copiii apreciază prietenii de aceeași vârstă cu ei, continuă 

să apeleze la adulţi (mai ales la părinţi) pentru ajutor și ghidaj emoţional; 

 

 

I.3.Factori de risc pentru dezvoltarea socio-emoțională 

 

        Particularităţile individuale de vârstă la copiii preşcolari, pot fi evidente şi la nivelul de 

dezvoltare a competenţelor emoţionale şi sociale. Acestea sunt influenţate de factorii 

intrapersonali şi interpersonali. Dezvoltarea optimă din acest punct de vedere are o puternică 

componenţă genetică specifică fiecărui copil cât şi influenţele de mediu social şi educaţional în 

care se dezvoltă copilul. Interacţiunea optimă a acestor factori poate reprezenta o sursă de protecţie 

care asigură adaptarea optimă a copilului. Conştientizarea rolului acestora, este esenţială pentru 

prevenţia problemelor de sănătate mentală şi menţinerea unei funcţionalităţi normale. Pe de altă 

parte, interacţiunea inadecvată a acestor factori poate contribui la dezvoltarea deficitară a 

competenţelor emoţionale şi sociale, care pot deveni în timp sursă de tulburări emoţional-

comportamentale. 

1.Factorii intrapersonali 

Aceștia sunt determinaţi, la rândul lor, de următorii factori, între care există o legătură strânsă: 

     a)factorii biologici - se referă la componenta genetică  înnăscută. Temperamentul, cu toate că 

nu poate fi modificat la nivel de predispoziţii de reacţiile emoţional-comportamentale, poate, prin 

influenţele de mediu, să fie ameliorat compensatoriu. Implicit se dezvoltă şi capacitatea de 

adaptare a copilului. 

                - Copiii cu temperament uşor sunt bine adaptaţi din punct de vedere social,                                               

capabili să dezvolte relaţii cu ceilalţi,  respectă regulile,  explorează mediul în situaţii noi şi sunt 

capabili să-şi gestioneze în mod adecvat reacţiile emoţionale. 
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               - Copiii cu temperament dificil au reacţii comportamentale de nerespectare a regulilor, 

de agresivitate, manifestă crize sau episoade de furie şi sunt percepuţi ca impulsivi, agresivi şi cu 

probleme de gestionare a reacţiilor de furie sau frustrare când sunt nevoiţi să aştepte. 

               - Copiii cu temperament  greu de activat sunt în general retraşi, evită situaţiile de 

relaţionare cu ceilalţi, îşi exprimă rar emoţiile sau dorinţele,  au nevoie de încurajări excesive. De 

cele mai multe ori, aceștia sunt percepuţi ca fiind izolaţi, timizi, retraşi, cu o tristeţe excesivă. 

           Oferirea de modele comportamentale adecvate momentului, poate contracara neajunsul 

reacţiilor înnăscute. Acesta este un argument puternic în favoarea ideii că, deşi componenta 

genetică este de neschimbat, experienţa şi modul în care copiii învaţă comportamentele sociale 

este o sursă de compensare a diferitelor deficite, reducând simultan şi riscul pentru dezvoltare a 

problemelor psihice. 

       Dezvoltarea precară a emoțiilor expune copiii la riscul de a dezvolta diferite forme de 

psihopatologie, precum crize de furie, anxietate, depresie, etc. Nu este exclusă nici probabilitatea 

ca acești copii să dezvolte un comportament antisocial (Ștefan., C., 2007). 

b) factorii cognitivi - au cel mai puternic impact asupra copilului. Acesta înţelege gândurile 

 şi emoţiile celorlalţi. Existenţa unei astfel de teorii le permite copiilor să explice comportamentele 

oamenilor pe baza unor indicii mai puţin evidente. Copiii cu probleme de adaptare  intra şi 

interpersonală au probleme de decodare a intenţiilor sau comportamentelor celorlalţi. De asemenea 

aceștia întâmpină probleme de iniţiere şi de menţinere a relaţiilor cu ceilalţi, pentru că nu manifestă 

cooperare în joc, nu împart jucării și nu oferă ajutor, dacă este cazul. În lipsa acestei înţelegeri, 

experienţele sociale sunt caracterizate prin eşec, sentimente de frustrare, care pot duce la probleme 

de sănătate mintală. 

c) dezvoltarea limbajului - limbajul reprezintă un instrument important pentru dezvoltarea  

emoţională şi socială a copiilor. O dezvoltare adecvată asigură o comunicare verbală mai nuanţată 

şi creşte şansele de a avea interacţiuni sociale calitativ superioare. Conversaţiile la nivel de familie 

sau grădiniţă permit copiilor să solicite explicaţii şi lămuriri din partea adulţilor putând astfel să 

stabilească cu mai mare uşurinţă relaţia cauză-efect dintre evenimente-reacţii emoţionale-

comportamente, interpretarea reacţiilor prin prisma emoţiilor invocate, etc. Pe de altă parte, copiii 

cu un nivel inadecvat de dezvoltare a limbajului pentru vârsta cronologică şi mai ales al limbajului 

despre emoţii, au şanse mult mai reduse de a interacţiona cu ceilalţi, izolându-se sau fiind izolaţi. 

Riscul de dezvoltare inadecvată este mult redus la copiii care beneficiază de un mediu care 

încurajează dezvoltarea comunicării şi a exprimării emoţiilor. Efectele legăturii dintre tulburările 

de limbaj şi competenţele sociale şi emoţionale sunt complexe, şi se manifestă pe o multitudine de 

paliere. 
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➢ copiii cu tulburări de dezvoltare a limbajului pot manifesta probleme serioase în 

dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale datorate problemelor fiziologice apărute 

la nivelul aparatului fonator; 

➢ copiii cu tulburări de anxietate pot dezvolta reacţii de izolare faţă de ceilalţi copii, acest 

lucru ducând la reducerea șanselor de achiziţionare a acestor competenţe; 

➢ copiii care manifestă tulburări de natură genetică, au deficite serioase în achiziţionarea 

limbajului, dar și problem de relaţionare; 

 

2. Factorii interpersonali 

       Pentru a evolua cât mai eficient pe direcţia acestor factori se pune în discuţie familia şi mediul 

familial al copilului, după care urmează mediul educaţional. Concordanţa mesajelor provenite din 

cele două medii, precum şi calitatea practicilor utilizate în educarea copiilor sunt deosebit de    

pentru dezvoltarea copiilor. 

a) familia - cunoştinţele precare ale părinţilor despre modul în care se dezvoltă copiii şi  

convingerile acestora despre ce copiii lor ar trebui să ştie până la o anumită vârstă, s-au dovedit a 

fi un important factor de risc.  

       Experienţa dobândită în urma dezvoltării programelor de educaţie timpurie a relevant faptul 

că nu este suficientă o intervenţie orientată doar pe activităţi pentru copii. Dezvoltarea copiilor din 

punct de vedere emoţional şi social este în mare măsură şi rezultatul influenţelor provenite din 

relaţia cu adulţii (mai ales părinţi sau educatori). Din această cauză, învăţarea anumitor 

comportamente este dependentă nu numai de capacităţile copilului, dar şi de modul în care adulţii 

favorizează sau din contră blochează dezvoltarea socială şi emoţională. Învăţarea oricărui 

comportament şi repetarea sa sunt dependente de comportamentele, atitudinile şi valorile 

promovate în mediul în care trăieşte copilul (Ştefan., C., 2007). 

      Atitudinile părinţilor faţă de copiii lor, variază de la toleranţă excesivă până la atitudini extrem 

de dure faţă de comportamentele inadecvate ale copiilor. Sursa acestor atitudini este reprezentată 

de aşteptările părinţilor, care pot fi nepotrivite în raport cu vârsta, respectiv cu abilităţile copilului. 

Atitudinea părintelui faţă de cunoaşterea insuficientă a reperelor în dezvoltarea  copiilor pot fi 

surse de erori în educaţie. Aşteptările realiste ale  părinţilor şi modul în care percep disciplinarea 

sunt extrem de importante pentru dezvoltarea competenţelor social emoţionale şi 

comportamentale.  

       Copiii învaţă, prin respectarea regulilor, comportamente acceptate social,  însă acest lucru 

este  vizibil numai dacă aplicarea regulii se efectuează cu consecvenţă. Copiii, în cazul cărora 
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părinţii nu aplică consecvent regulile şi consecinţele nerespectării acestora, riscă să dezvolte 

probleme de comportament, atitudini sfidătoare la adresa celorlalţi, precum şi manifestări 

emoţionale inadecvate ca modalitate de răspuns la incapacitatea de a prezice reacţiile părinţilor la 

comportamentele lor. 

       Un alt factor de risc este reprezentat de modul în care părinţii se manifestă din punct de vedere 

emoţional şi comportamental în situaţii conflictuale. Reacţiile comportamentale în situaţii critice 

sunt foarte uşor şi repede preluate de copii prin învăţare observaţională, aceştia imitându-le în 

situaţii similare. Dacă conflictele sunt rezolvate constructiv de către aceştia, prin negociere şi 

compromise, atunci modelul prezentat promovează reacţii adecvate în situaţii conflictuale. Relaţia 

de ataşament părinte-copil se stabileşte din primele zile de viaţă ale copilului prin interacţiune cu 

părinţii. În funcţie de modul în care părintele va răspunde la manifestările emoţionale ale copilului 

se disting  trei tipuri de ataşament: 

                    - atașament securizant  unde copiii îşi exprimă emoţiile indiferent dacă sunt                                   

pozitive sau negative şi au încredere că la manifestarea emoţiilor, părinţii vor răspunde consecvent; 

                   - ataşament insecurizant evitativ în care copiii folosesc strategii prin care îşi pot masca 

emoţiile pentru că părinţii descurajează şi pedepsesc exprimarea emoţională; 

                   - ataşament insecurizant de rezistenţă în care copiii îşi exprimă cu precădere emoţiile 

negative pentru a atrage atenţia părinţilor datorită faptului că aceştia nu reacţionează consecvent 

faţă de manifestările lor emoţionale. 

       Atitudinea familiei faţă de emoţiile propriului copil reprezintă o altă categorie a factorilor de 

risc. Părinţii care obişnuiesc să pedepsească exprimarea emoţiilor negative prin furie sau reacţii de 

nemulţumire, de minimalizare, sau de descurajare vor amplifica reacţiile negative ale copilului. În 

situaţiile de conflict apărute, copiii nu vor ştii să reacţioneze ca să facă faţă stresului datorită 

faptului că nu au beneficiat de contexte în care să exploreze sensul emoţiilor şi să înveţe să 

găsească soluţii la conflict.  

       Părinţii joaca rolul de facilitatori ai contextelor emoţionale şi ale experienţelor sociale, 

deoarece controlează mediul şi pot oferi copilului situaţii relevante de învăţare. De asemenea este 

necesar ca părinţii să utilizeze situaţii de ghidaj şi antrenament social legat de comportamentele 

emoţionale şi sociale. Aşa se dezvoltă abilităţile de cooperare, de negociere şi empatia la copii. 

Modul şi stilul părinţilor de a-şi exprima emoţiile, este de asemenea important. Părinţii reprezintă 

modele de comportament faţă de copii. Copiii preiau aceste modele şi le aplică în situaţii similare. 

Factorul de risc apare în frecvenţa cu care părinţii utilizează cuvinte care denumesc emoţii.  

       Atunci când părintele evită să discute despre emoţii, copilul nu numai că nu-şi va putea 

exprima emoţiile, ci va avea probleme şi cu identificarea lor atunci când le trăieşte. Consecinţa 
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este că, aceşti copii vor întâmpina dificultăţi în exprimarea empatiei şi achiziţionarea de 

comportamente prosociale. Pe de altă parte, părinţii care exprimă non-verbal cu frecvenţa mai 

mare, emoţii negative, influenţează modul în care copiii lor îşi vor exprima emoţiile. Exprimarea 

emoţiilor pozitive este percepută ca un element esenţial pentru iniţierea interacţiunilor cu ceilalţi, 

pentru capacitatea de a rezolva în mod eficient conflictele şi implicit pentru dobândirea strategiilor 

eficiente de reglare emoţională. 

b)mediul educaţional/ Grădiniţa-rolul educatorului în dezvoltarea abilităților 

emoţionale şi sociale este foarte important datorită faptului că, începând cu vârsta preşcolară, 

timpul pe care copiii îl petrec în grădiniţă este în multe cazuri mai mare decât cel petrecut cu 

părinţii. Grădiniţa reprezintă în sine un context social în care copiii au ocazia să interacţioneze cu 

ceilalţi copii în mai mare măsură decât în cadrul familiei. De aceea în aceste situaţii copiii pot să 

înveţe sistematic despre emoţii şi comportamente sociale adecvate.  

       Unul dintre aspectele foarte importante care merită să intre în discuţie este relaţia educator-

copil. Calitatea acestei relaţii este substratul oricărei interacţiuni pozitive. Unii copii pot dobândi 

un statut privilegiat tocmai datorită faptului că reuşesc să se adapteze şi să se conformeze cerinţelor 

educatorului fără prea multe probleme. Pe  de altă parte, alţi copii, care nu corespund expectanţelor 

riscă să fie percepuţi ca o ,,problemă” şi să fie trataţi în consecinţă. Dacă aşteptările faţă de ei sunt 

negative, atunci orice comportament pozitiv poate fi perceput ca un accident şi să nu fie încurajat 

ca un comportament adecvat. Ca urmare, nici copilul nu va încerca să se comporte dezirabil şi nici 

nu va primi sprijin suficient pentru a repeta comportamentul din partea educatorului.           

      De asemenea, atitudinea educatorului faţă de disciplină precum şi consecvenţa cu care aplică 

recompensele şi pedepsele este extrem de importantă. Educatorii care nu obişnuiesc să le explice 

copiilor regulile şi care nu aplică consecvent consecinţele stabilite în legătură cu respectarea 

regulilor favorizează sentimentul lipsei de control şi împiedică dezvoltarea autonomiei copilului. 

Astfel, copiii care trăiesc într-un mediu pe care-l percep ca fiind necontrolabil şi nepredictibil, au 

multe dificultăţi în reglarea emoţională şi în integrarea în grup. Pe de altă parte, copiii cu care se 

discută regulile, şi în cazul nerespectării lor se aplică consecinţele discutate, vor dezvolta abilităţi 

de reglare emoţională optimă.  

        După cum preciza şi Catrinel A. Ştefan în ghidul practic pentru educatori - Dezvoltarea 

competenţelor emoţionale şi sociale la preşcolari, acei copii care au abilităţi sociale slab 

dezvoltate prezintă dificultăţi în urmărirea instrucţiunilor educatoarei, nu se pot concentra în cadrul 

activităţilor şi în consecinţă nu îşi îndeplinesc în mod corespunzător sarcinile de la grupă. Pe 

termen lung, aceste deficite au consecinţe negative asupra adaptării la cerinţele şcolare care pot 

conduce ulterior la probleme cum ar fi absenteismul şi abandonul şcolar. Aceeaşi autoarea 

considera că predispoziţia pentru probleme de sănătate mentală se poate manifesta în adolescenţă 
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sub forma tulburărilor de comportament (ex. manifestarea comportamentelor opozante 

caracterizate prin refuzul de a respecta regulile, sfidare la adresa celorlalţi, incapacitatea de a ţine 

cont de dorinţele celorlalţi şi reacţii agresive) şi a delicvenţei juvenile.  

       Reacţiile educatorilor la manifestările emoţionale  ale copiilor, reprezintă o sursă importantă 

de învăţare despre emoţii.  Utilizarea în diferite contexte a cuvintelor care denumesc emoţii este o 

modalitate de a învăţa copiii să recunoască şi să denumească emoţiile proprii sau ale celorlalţi. 

Astfel, educatorul devine la rândul său un model, dar şi un antrenor pentru dezvoltarea 

competenţelor emoţionale şi sociale ale copilului. Utilizarea de către acesta a unui limbaj care să 

atragă atenţia asupra emoţiilor sau a evidenţierii reacţiilor emoţionale în contextul acţiunilor 

obişnuite, scade riscul copiilor de a avea dificultăţi în înţelegerea  emoţiilor precum şi a 

consecinţelor pe care le au comportamentele lor.   

       Relaţia de ataşament securizant dintre educator-copil îi oferă copilului surse suplimentare de 

adaptare la mediu şi de compensare a posibilelor relaţii insecurizante cu părinţii. Explicaţia 

efectului compensatoriu constă în faptul că relaţia de ataşament securizant cu educatorul   poate 

furniza copilului un model alternativ de relaţionare şi atenuează efectele negative ale relaţiei de 

ataşament insecurizant părinte–copil. Acest lucru îi permite copilului să dezvolte relaţii sociale 

adecvate cu alţi adulţi  sau copii de aceeaşi vârstă. 

Toţi acești factori pot influenţa pozitiv sau negativ dezvoltarea socială și emoţională a 

copilului. Depinde de modul în care, noi adulţii, reușim să gestionăm situaţia, astfel încât, copilul, 

ca și viitor adult să nu aibă de suferit. 

 

I.4. Strategii de dezvoltare a abilităților socio-emoționale în relația 

educator - copil  

 

        Până de curând succesul adaptării la cerinţele mediului s-a asociat cu nivelul de dezvoltare a 

abilităţilor intelectuale, separând raţionalitatea de emoţii. Inteligenţa emoţională din viaţa adultă 

își are originea în dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale din perioada preșcolară, acesta fiind 

o perioadă de achiziţii fundamentale în plan emoţional, social și cognitiv. Conștientizarea emoţiilor 

reprezintă abilitatea de bază pentru achiziţionarea celorlalte componente. Copiii învaţă despre 

emoţii și despre modul în care acestea pot fi gestionate corect în contextul interacţiunilor sociale. 

Experinţele trăite în relaţiile cu ceilalţi îi ajută să înveţe despre regulile de exprimare a emoţiilor, 

despre recunoașterea precum și reglarea lor.  

       Se știe că în perioada preșcolară, principala sursă de învăţare este jocul. O implicare cât mai 

mare a copilului în joc facilitează dezvoltarea capacităţii de a iniţia interacţiuni, aspect care duce 
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la formarea relaţiilor de prietenie respectiv a abilităţilor de cooperare. Cercetătorii arată că 

perioada de timp în care o persoană/copil râde, zâmbește, socializează este mult mai mare între 

prieteni decât între cei care se cunosc de puţin timp. Schimbul de informaţii și deprinderi se face 

mult mai eficient între prieteni decât între copii care nu se cunosc deoarece au mai multă încredere 

unul în celălalt și se simt mai puţin vulnerabili atunci când își exprimă dificultăţile într-un 

domeniu.  

       Dat fiind faptul că aceste competenţe sociale și emoţionale au un rol atât de important în viaţă, 

părinţii, educatoarele și celelalte persoane implicate în educarea copiilor trebuie să fie informaţi 

despre problematica diferenţelor de gen și despre necesitatea valorificării sau compensării acestora 

în perioada preșcolară. Ȋn acest sens, rolul educatoarelor este unul major, întru-cât, prin activităţile 

pe care la desfășoară, pot sprijini și oferi copiilor oportunităţi care să favorizeze dezvoltarea socio-

emoţională în mod adecvat, fără ca aceasta să fie limitată la stereotipuri.  

     Dacă ne raportăm strict la strategii, acestea sunt multe, cea mai importantă dintre toate fiind 

comunicarea deoarece ea stă la baza tuturor interacţiunilor noastre. Aceasta ne ajută să stabilim 

relaţii, dar să și rezolvăm anumite probleme sau conflicte apărute. Pe lângă aceasta se numără și: 

✓ ascultarea activă - care presupune a-i oferi copilului posibilitatea de a se exprima și de a 

încuraja discuţia cu el; 

✓ manifestarea dezaprobării faţă de comportamentul copilului - fără critici, injurii; 

✓ discuţiile despre emoţii - care au rolul de a clarifica atitudinea noastră ca și cadru didactic 

și de a transmite afecţiune; degeaba cerem dacă nu oferim; 

✓ evitarea găsirii de vinovaţi - acest lucru îi îndepărtează și mai mult pe copii, făcându-i 

neputiincioși de cele mai multe ori; 

✓ găsirea de soluţii împreună cu copilul - aspect care îl motivează și mai tare; 

✓ încheiere unei discuţii înainte ca aceasta să degenereze - altfel riscăm să ajungem la 

certuri, lucru care îi inhibă și mai tare pe copii; 

✓ dezvoltarea unei relaţii de parteneriat între educator și copil - cu cât suntem mai                              

apropiaţi de copii și de nevoile lor cu atât îi încurajăm să aibă încredere în ei; 

       Adoptarea unei relaţii optime, prin utilizarea celor mai eficiente strategii, va face ca, 

comunicarea dintre educatoare și copil să fie una pozitivă și agreată de ambii parteneri. 
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II.EDUCAŢIA SOCIALĂ ŞI EMOŢIONALĂ – PARTE 

COMPONENTĂ A PROCESULUI EDUCAŢIONAL DIN 

GRĂDINIŢĂ 

 

 II.1. Importanța educației socio-emoționale la vârstă preșcolară  

 

Vârsta preșcolară constituie o perioadă destul de lungă în care se produc însemnate 

schimbări în viaţa afectivă a copilului. Emoţiile și sentimentele preșcolarului însoţesc toate 

manifestările lui, fie că este vorba de jocuri, de cântece, de activităţi educative, fie de îndeplinirea 

sarcinilor primate de la adulţi. Ele ocupă un loc important în viaţa copilului și exercită o puternică 

influenţă asupra conduitei lui.  

 Pentru a favoriza o bună adaptare socială și menţinerea unei bune sănătăţi mintale, copiii 

trebuie să înveţe să recunoască ce simt pentru a putea vorbi despre emoţia pe care o au, să facă 

deosebire între sentimentele interne și exprimarea externă și nu în ultimul rând să înveţe să 

identifice emoţia unei persoane din expresia ei exterioară pentru a putea, în felul acesta, să 

răspundă corespunzător.  

          Dezvoltarea abilităţilor emoţionale ale copiilor este importantă pentru că ajută la formarea 

şi menţinerea relaţiilor cu ceilalţi, pentru că ajută copiii să se adapteze la grădiniţă şi la şcoală, 

pentru că previne apariţia problemelor emoţionale şi de comportament, în copilăria timpurie şi în 

cea mijlocie. Abilităţile sociale sunt cele care ne permit să ne integrăm în grupul de la grădiniţă, 

şcoală, serviciu sau grupul de prieteni. Dezvoltarea socială presupune achiziţionarea 

comportamentelor care ne fac să fim eficienţi în interacţiunile cu ceilalţi astfel încât să atingem 

scopul personal stabilit. Deoarece astfel de comportamente sunt percepute ca fiind adecvate, 

manifestarea lor va fi încurajată şi ca atare repetată în contexte similare.  

      În vederea realizării obiectivelor educației socio-emoționale, a formării abilităților și educării 

unui comportament corect din punct de vedere socio-emoțional, educatoarele de la grupele de copii 

preșcolari pot opta pentru una sau mai multe dintre variantele următoare:  

➢ integrarea conținuturilor educației socio-emoționale în toate categoriile de activități 

de învățare ce se desfășoară în grădiniță; 
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➢ implementarea unui program la nivel național de educație socio-emoțională a 

copiilor preșcolar, program structurat pe trei dimensiuni, una de formare, alta de 

intervenție şi a treia de evaluare, a cărui grup țintă să fie copiii preșcolari, părinții și 

educatoarele; 

➢ elaborarea și desfășurarea unor activități opționale la nivelul grupelor, specific 

domeniului de educație socio-emoțională, având conținuturi specifice; 

➢ derularea unor proiecte complementare activităților curriculare, cu accent pe 

activitățile  extrașcolare și de voluntariat, cu accentuat caracter socio-emoțional, în 

parteneriat cu școala, părinții și comunitatea; 

➢ marcarea unor evenimente din viața copiilor în care sunt introduse elemente ale 

educației socio-emoționale; 

     Așadar educaţia socio-emoţională are un rol major în formarea și dezvoltarea ulterioară a 

personalităţii copilului, iar implementarea unor programe sau proiecte cu conţinut specific, nu fac 

altceva decât să ajute copilul să se cunoască și să treacă mai ușor peste anumite blocaje. 

 

II.2. Conținutul educației socio-emoționale ca parte integrantă a 

conţinutului învăţământului preşcolar  

 

      Educația socio-emoțională are un conținut preponderent social, determinat în mod special de 

raportarea fiecăruia dintre noi la sine și la societate. Prezentăm mai jos câteva caracteristici ale 

conţinuturilor educației socio-emoționale:  

✓ La nivel macrostructural depinde și derivă din finalitățile educației: ideal educațional, 

scopuri și obiective educaționale, regăsindu-se în planurile de învățământ, programe 

școlare etc; 

✓ La nivel microstructural se regăsește în conținuturile învățării, obiectivele de referință, 

operaționale, competențe generale și specifice;  

✓ Se află în interrelaţie şi interdependenţă cu celelalte componente structurale ale 

curriculumului educaţional ceea ce ne permite să spunem (conform lui M. Ionescu, 2007) 

că poate fi o componentă a curriculumului educațional;  

✓ Depinde de nivelul de dezvoltare socială al unei ţări, culturi, etc;  
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✓ Include acțiuni educative formale, nonformale și informale, fiind astfel parte a 

conținuturilor generale ale educației;  

✓ Cuprinde valori autentice afective și sociale specifice unui tip de cultură;  

✓ Se dezvoltă în funcție de dinamica societății și de progresul ştiințelor, în special al ştiinţelor 

educaţiei;  

✓ Rezultatele obținute în cadrul educației socio-emoționale nu coincid în totalitate cu 

rezultatele obținute în procesul de educație, dar au influenţă asupra rezultatelor academice;  

✓ Are influență majoră asupra formării și modelării personalității copilului/elevului.  

 

       Pentru a asigura dezvoltarea socio-emoţională a copiilor, este necesar ca toate demersurile 

instructiv-educative să se focalizeze pe:  

➢ formarea şi dezvoltarea la copii a abilităţilor de interacţiune cu adulţii, cu copiii de 

vârste apropiate;  

➢ acceptarea şi respectarea diversității;  

➢ formarea comportamentelor prosociale;  

➢ recunoaşterea, exprimarea şi autocontrolul emoţiilor, a expresivităţii emoţionale;  

➢ dezvoltarea conceptului de sine; 

 

       Reperele Fundamentale în Învățarea și Dezvoltarea Timpurie a copilului de la naștere la 7 

ani reprezintă un document important de politică educațională, care oferă puncte de referință 

adulţilor care interacționează cu copilul în acest interval de vârstă (cadru didactic, 

părinte/susținător legal) în vederea sprijinirii creşterii şi dezvoltării normale şi depline a acestuia.  

        Documentul este structurat pe domenii de dezvoltare, respectiv:  

              •Dezvoltarea fizică, sănătatea și igiena personală,  

              •Dezvoltarea socio-emoțională,  

              •Capacități și atitudini în învățare,  

              •Dezvoltarea limbajului, a comunicării și premisele citirii-scrierii,  

             • Dezvoltarea cognitivă și cunoașterea lumii.  
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          În ceea ce privește dezvoltarea socio-emoțională putem spune că aceasta vizează debutul 

vieţii sociale a copilului, capacitatea lui de a stabili şi menţine interacţiuni cu adulţii şi copiii. În 

plus, interacțiunile sociale mediază modul în care copiii se privesc pe ei înşişi şi lumea din jurul 

lor.  

 

 

II.3. Managementul comportamentelor socio-emoționale indezirabile ale 

preșcolarilor 

  

      Procesul instructiv-educativ care are ca obiectiv dezvoltarea socio-emoțională a copiilor 

preșcolari, se concretizează în plan acţional prin selectarea şi îmbinarea armonioasă a unui set de 

metode şi tehnici didactice specifice, cum ar fi:  

                                  - povestirea socio-emoțională;  

                                  - explicaţia;  

                                  - conversația;  

                                  -  exerciţiul;  

                                  - studiul de caz; 

     Pentru a evita marginalizarea copiilor, educatoarea va avea în vedere următoarele recomandări 

educaţionale:  

✓ Stabilirea unei reguli şi a unor consecinţe asociate încălcării regulii poate avea rol               de 

prevenire a excluderii, marginalizării unor copii de către alţi copii de la grupă; 

✓ Folosirea metodelor de învăţare interactivă și a activităților desfășurate pe centre de 

interese, care să prilejuiască interacţiuni şi schimburi sociale între copii; 

✓ Transmiterea de mesaje verbale şi nonverbale care să le sublinieze copiilor ideea că 

oamenii sunt diferiţi şi fac lucruri diferite, cu rezultate diferite; 

✓ Acordare de laudă pentru un efort/muncă, centrate pe strategia utilizată, pe procesul parcurs 

de copil: „ai muncit mult la acest desen, ai ales o cale foarte bună de a face acest lucru” şi 

nu pe trăsături personale „eşti deştept” sau „eşti cel mai bun”. 

      În situațiile în care există la grupă un copil exclus de colectiv, educatoarea poate acţiona din 

două direcţii:  

• prin modificarea percepţiei copiilor de la grupă privind copilul marginalizat;  
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• prin modificarea percepţiei copilului expus marginalizării despre el; 

 

     Pentru a obţine rezultate eficiente, educatoare trebuie să aibă o legatură permanentă cu familia 

copilului. Ȋn menţinerea unei relații de parteneriat grădiniță-familie este necesară respectarea 

câtorva condiții elementare, dar foarte utile, care trebuie să vină din ambele părţi.            Astfel 

fiecare partener implicat în educaţia copilului trebuie să beneficieze de anumite drepturi și 

responsabilităţi, relaţia și legătura dintre aceștia fiind benefice în dezvoltarea optima a copilului. 

 

FAMILIA GRᾸDINIŢA 

 

♦ să fie informată asupra serviciului de educaţie, 

asupra misiunii lui, asupra metodologiilor de 

lucru, activităţilor derulate şi asupra expertizei 

personalului care îşi desfășoară activitatea în acel 

serviciu pentru a construi o relaţie de colaborare; 

♦ să cunoască exigenţele serviciului: 

regulamentele de ordine interioară, aşteptări în 

ceea ce priveşte relaţia cu părinţii, tipul de 

comunicare pe care îl utilizează etc; 

♦ să fie informați care sunt aşteptările grădiniței 

de la părinţi ca parteneri în îngrijirea, creşterea, 

dezvoltarea şi învăţarea copilului; 

♦ să cunoască filozofia grădiniței privind 

îngrijirea, creşterea, dezvoltarea şi învăţarea 

copilului la vârste mai mici; 

 

 

♦ să asigure un spaţiu de primire confortabil, care 

să asigure un grad de confidenţialitate, deschis; 

♦ să cunoască aşteptările pe care le are familia de 

la serviciile oferite de instituție;  

♦ să primească informaţii privind particularităţile 

copilului(vârstă, program de masă şi somn, 

problematică medicală, rutine, interese specifice 

etc); 

♦ să fie informată despre pattern-ul educaţional 

funcţional în familie; 

♦ să afle modelele de relaţionare stabilite în 

cadrul familiei și modelele culturale care 

definesc mediul familial al copilului (valori 

importante pentru familie, tip de alimentaţie, 

sărbători respectate în cadrul familiei, tip de 

adresare etc).  

♦ să dețină date despre problematica familiei 

(structura familiei, componenţa familiei, 

anamneza medicală/patologică a familiei, 

situaţia materială şi financiară, status educaţional 

etc.).  
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II.4. Consilierea în grădiniţă 

            Consilierea educaţională la vârsta preşcolară este un proces complex ce cuprinde o arie    

largă de intervenţii ale educatoarei asupra copiilor, dezvoltându-le personalitatea.     

Aşadar, consilierea psihopedagogică în grădiniţă include diverse activităţi ocupaţional - 

formative care se realizează cu grupuri de clienţi, cum ar fi: copii, părinţi, cadre didactice care 

urmăresc să-i pregătească pentru diferite situaţii problematice, totodată să-i sprijine în gestionarea 

adecvată a emoţiilor pentru a face faţă variatelor solicitări, cum ar fi: educaţia copiilor, adoptarea 

unui stil de viaţă sănătos, antrenare socială şi emoţională, evitarea sau preîntâmpinarea unor 

potenţiale pericole. 

 Această nevoie de consiliere preventivă este generată de schimbarea modelelor culturale 

tradiţionale româneşti printre care fiind şi neimplicarea copilului în luarea deciziilor, impunerea 

necondiţionată a respectului acestuia faţă de adult, autoritatea exagerată a părinţilor, asigurarea 

unei supravegheri exagerate, păstrarea unor secrete ale părinţilor, pedepsele fizice şi manifestarea 

afecţiunii doar când copilul doarme, neimplicarea copilului în alegeri care ţin de activitatea lui, 

precum şi de tendinţa de a se prelua modele total străine, noi, pentru cultura românească dată fiind 

prin libertate exagerată acordată copilului, indiferenţa faţă de modelele morale la  care copilul 

aderă, acceptarea unor comportamente nesănătoase, atribuirea responsabilităţii creşterii şi educării 

copilului în exclusivitate altor persoane sau instituţii şi privarea acestuia de interacţiunea cu 

părinţii.  

Astfel în privinţa unor schimbări se pot identifica câteva dimensiuni, cum ar fi: 

participarea copiilor, în măsura posibilităţilor vârstei şi nivelului de dezvoltare, la luarea deciziilor 

care le influenţează viaţa, acordarea, cât mai de timpuriu, a libertăţii copilului de a alege, de a 

decide şi de a acţiona conform acesteia, pentru dezvoltarea responsabilităţii şi independenţei, 

dezvoltarea abilităţii copiilor de a-şi rezolva propriile probleme, realizarea conducerii indirecte a 

vieţii copiilor. Aceste schimbări sunt realizabile încă din copilăria timpurie prin eficientizarea 

relaţiilor care se stabilesc între copii şi adulţi. Aceştia din urmă pot începe prin a le acorda copiilor 

alternative pentru alegerea propriilor opţiuni, explicându-le totodată consecinţele alegerilor făcute. 

Aşadar, consilierea preventivă presupune potenţarea factorilor generali de protecţie şi 

estomparea, până la anulare, a acţiunii factorilor de risc, şi anume: 

➢ existenţa unei familii care să-i asigure copilului confortul fizic şi psihic optim, dezvoltarea 

fizică normală şi o stare de sănătate bună; 

➢  achiziţionarea unui set de deprinderi şi abilităţi educaţionale (de autoservire, de învăţare, 

de relaţionare, de autocontrol) şi performanţe intelectuale cel puţin de nivel mediu; 

➢  identificarea şi sprijinirea dezvoltării unor aptitudini şi talente speciale; 
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➢ existenţa unui grup de prieteni acceptaţi de părinţi şi implicarea în activităţile formale şi 

în cele ale grupurilor de co-vârstnici. 

De asemenea, pe lângă copii, părinţi, educatoare, personal administrativ, echipa 

managerială a grădiniţei, comunitate, consilierul mai poate antrena reprezentanţi ai serviciilor de 

îngrijire socio – medicală, de reabilitare şi adaptare a ambientului, servicii conexe celor socio-

medicale (fizioterapie, kinetoterapie, logopedie, psihoterapie) în vederea formării şi dezvoltării 

unei echipe pluridisciplinare care să sprijine copilul în procesul de integrare socială. 

  Astfel, părinţii solicită consiliere pentru schimbarea atitudinilor şi comportamentelor copiilor 

pe care le consideră indezirabile. Îşi doresc ca aceştia să deţină cunoştinţe, priceperi şi deprinderi, 

să se comporte civilizat, să aibă un limbaj adecvat, să interacţioneze cu alţi copii de vârsta lor, să 

se adapteze programului grădiniţei, să evite comportamentele nepotrivite. Uneori însă ei nu 

conştientizează faptul că au nevoie de informare, de exerciţiu, de sprijin, într-un cuvânt, de 

educaţie, pentru ca, la rândul lor, să contribuie la dezvoltarea copilului, să prevină apariţia unor 

situaţii de risc, să acţioneze în situaţii de criză. De cele mai multe ori, rămân tributari modelelor 

parentale tradiţionale şi se raportează la experienţele lor de foşti copii. Consilierea preventivă 

focalizată pe copil are succes, numai dacă se desfăşoară concomitent cu dezvoltarea competenţelor 

parentale. Una din principalele preocupări ale consilierului din grădiniţă este de a motiva părinţii 

să se implice activ în educaţia copiilor. Este o modalitate de bază în prevenirea apariţiei situaţiilor 

problematice. 

Aşadar, aşteptările în stabilirea obiectivelor consilierii ţin seama de ceea ce pot face copiii 

la vârsta şi nivelul dezvoltării lor. Intervenţia este adecvată vârstei, jocul, desenul, poveştile fiind 

modalităţi de comunicare cu preşcolarii în consiliere. La copiii preşcolari, o şedinţă durează 20–

30 de minute. Pe parcursul şedinţei, discuţiile alternează cu activităţile de joc. Copiilor li se explică 

pe înţelesul lor, sub formă de poveste, de ce vin la consiliere şi că tot ceea ce se întâmplă la cabinet 

este confidenţial. De asemenea, sunt asiguraţi că dacă vin la cabinetul de consiliere, nu înseamnă 

că sunt răi. Copiii au nevoie să li se capteze interesul, încrederea astfel încât sa se simtă confortabil 

la cabinet. Astfel, în consilierea copiilor se propun următoarele lucruri, cum ar fi:  

➢ formarea unor abilităţi de iniţiere, menţinere şi îmbunătăţirea relaţiilor cu alţi copii 

sau cu adulţii; 

➢  formarea unei imagini de sine pozitive; 

➢ formarea unor atitudini pozitive faţă de ceilalţi, înţelegerea propriilor emoţii şi 

învăţarea unor strategii de a face faţă emoţiilor negative; 

➢  dezvoltarea responsabilităţii pentru propriile acţiuni şi decizii, exersarea alegerilor 

şi deciziei; 
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➢  învăţarea unor abilităţi de imitare pentru a face faţă cât mai bine problemelor 

cotidiene, adaptarea la cerinţele grădiniţei. 

De asemenea în consilierea copiilor, la vârsta preşcolară, în programele de prevenţie şi 

intervenţie, predominant este jocul. Acesta este utilizat de către copii pentru a-şi dezvolta realitatea 

proprie care este în conformitate cu viziunea lor asupra lumii. În următoarea etapă, copiii încep să 

folosească jocul în scopul comunicării gândurilor, fanteziilor, imaginilor şi ideilor proprii. Treptat, 

ele sunt tot mai apropiate de realitate. Astfel, consilierul selectează o serie de materiale, suport 

pentru succesul şedinţelor de consiliere. Acestea constituie o punte de comunicare în dezvoltarea 

relaţiei cu preşcolarul. Specialiştii spun că sunt necesare o serie de condiţii, pentru ca acestea să-

şi dovedească utilitatea: 

➢ să fie rezistente, să nu se strice sau să se deterioreze uşor, să fie atractive pentru copii, 

sugestive; 

➢ să faciliteze exprimarea emoţiilor fără a face apel la limbajul verbal; 

➢ să ofere copilului posibilităţi de explorare a situaţiilor reale sau imaginare din timpul 

jocului; 

➢ să permită testarea limitelor, consilierul putând în aceste situaţii să redirecţioneze copilul 

spre comportamente adecvate pentru dezvoltarea autocontrolului şi a responsabilităţii (este 

cazul jucăriilor care predispun la violenţă). 

Printre jucăriile şi materiale folosite în consilierea copiilor putem să enumerăm: 

➢ jucării inspirate din realitate care să redea contextul în care trăieşte copilul: păpuşi (bebeluş, 

adult, copil, fete, băieţi), căsuţă, mobilier, îmbrăcăminte, obiecte din bucătărie, casă, 

diferite instrumente muzicale. 

➢ jucării care stimulează creativitatea şi exprimarea liberă: marionete pentru exprimarea 

indirectă a gândurilor şi emoţiilor proprii, măşti pe care copiii le pot decora, colora, 

personaliza, obiecte pentru desfăşurarea jocurilor de rol, cărţi de poveşti utilizate în scop 

terapeutic, cu imagini de colorat, coli colorate, lipici, culori, markere, plastilină, lut, nisip, 

seminţe, apă; 

➢ jucării care facilitează exprimarea emoţiilor, agresivităţii: animale „fioroase“ (monştri, 

şerpi), soldaţi, ciocane, alte tipuri de jucării zgomotoase pe care să le folosească atât pentru 

atac cât şi pentru apărare. Copiii îşi pot exprima temerile sau nevoia de protecţie faţă de 

anumite lucruri. 
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II.5. Rolul şi responsabilitatea consilierului şcolar în dezvoltarea socio-

emoțională a  copiilor 

 

Consilierea copiilor de vârste mici, începe să prindă contur şi în ţara noastră. Specialiştii din 

domeniul psihologiei manifestă din ce în ce mai mult interes pentru perfecţionare în diferitele 

terapii specifice consilierii infantile, iar părinţii şi familiile copiilor au încredere din ce în ce mai 

mare în acest proces terapeutic.  

Activitățile consilierului școlar în grădiniță vizează pe lângă conștientizarea trăirilor 

emoționale, recunoașterea acestora, înțelegerea cauzelor respectiv a consecințelor emoțiilor și 

dezvoltarea empatiei pentru sentimentele și opiniile altora, înțelegerea problemelor cu care se 

confruntă ceilalți și găsirea de soluții. De asemenea prin activități specifice preșcolarii dobândesc 

strategii de reglare emoțională adecvată vârstei pentru gestionarea corectă a emoțiilor negative.  

Terapia prin joc prezintă numeroase beneficii prin aplicarea lui în consilierea copiilor. Prin 

intermediul acestora li se oferă ocazia de a exersa noi moduri de a gândi, de a simți și a acționa. 

Jocurile sunt construite pentru a-l ajuta pe copil să aplice, să experimenteze și să vindece aspecte 

din viața sa. Acestea au un caracter instructiv și au rolul de a stimula curiozitatea și gândirea. 

Terapia prin joc aduce în discuţie utilizarea unor instrumente îndrăgite de copii, mai ales la vârsta 

preşcolară şi şcolară mică. Astfel, crearea unei ambianţe bine organizate încurajează copiii să 

comunice, exploreze, să aibă iniţiativă şi să creeze. 

De asemenea, în activitatea de consiliere a copiilor, stilul consilierului, care face diferenţa, 

constă în abilitatea, creativitatea şi deschiderea cu care utilizează diferitele materiale, jocuri şi 

jucării. Spre exemplu: Jucăriile care reprezintă animale pot fi folosite pentru înţelegerea modului 

de percepţie a relaţiilor copilului cu membrii familiei sau cu diferite alte persoane din mediul lui, 

pentru explorarea problemelor existente în aceste relaţii, pentru găsirea unor strategii de rezolvare 

a problemelor şi conflictelor din relaţii, prin intermediul jocului. Sunt utilizate în timp ce copilul 

se joacă liber, fiind focalizate pe o anumită problemă. Copilul poate alege de la început personajele 

care există în mediul lui (mama, tata, copilul). Nu se face referire la persoanele din realitate cu 

care sunt identificate personajele din jucărie.  

Construcţiile în nisip ar putea viza facilitarea comunicării prin intermediul jocului şi a al 

simbolurilor, explorarea relaţiilor şi evenimentelor din trecut, înţelegerea unor elemente ale 

realităţii cu care se confruntă copilul şi proiectarea în viitor, prin intermediul unor strategii noi de 

abordare a realităţii. Activitatea se poate desfăşura într-o manieră nondirectivă: copilul alege 

singur imaginea pe care o va proiecta cu ajutorul materialelor pe care le are la dispoziţie. Se poate 

desfăşura şi într-o manieră directivă: cerem copilului să realizeze o construcţie despre prieteni, 
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despre grădiniţă sau despre familie. Astfel vom observa relaţiile dintre persoanele simbolizate prin 

jucării, distanţa dintre acestea, limitele dintre ele.  

Un alt tip de activitate ar putea fi realizarea unei imagini cu lucrurile care îl sperie pe copil. 

Desenul liber, colajele şi modelajul pot fi folosite pentru facilitarea exprimării emoţionale sau a 

unor preocupări ale copilului şi pentru susţinerea copilului în găsirea resurselor spre a rezolva 

problemele cu care se confruntă. 

Poveștile reprezintă și ele modalități prin care putem intra în universul magic al copiilor și 

putem dezvolta competențe emoționale și sociale. Acestea reprezintă o punte de conectare cu 

copilul, prin intermediul cărora se satisface nevoia dascălului de a-l sprijini pe copil și nevoia 

copilului de a gestiona anumite situații. Povestea are rolul de a-l ajuta pe copil să înțeleagă și să 

descopere modalități de a face față dificultăților pe care le întâmpină prin găsirea soluțiilor 

adecvate. De asemenea poveștile oferă valori și modele de conduită. 

   Aşadar, dacă reuşim noi, cadrele didactice să transmitem copiilor latura distractivă, 

interactivă şi provocatoare a explorării mediului din jur, atunci putem considera acţiunile noastre 

ca având un caracter preventiv pentru diferite probleme şi tulburări pe care copiii le pot dezvolta 

în perioadele de vârstă următoare. 

De asemenea, este foarte important să-i antrenăm pe copii în activităţi precum: jocul, 

povestirea, desenul, dar mai ales este important să le oferim feedback, de fiecare dată când aceştia 

se implică într-o activitate. Astfel, feed-back-ul oferit trebuie să conţină aprecieri despre modul în 

care copiii au participat la activitate, despre multitudinea de idei, informaţii pe care au reuşit să le 

acumuleze sau despre caracterul distractiv pe care poate să-l aibă învăţarea. Se poate vedea că în 

acest fel puteam avea un aport considerabil în dezvoltarea armonioasă a copiilor. De cele mai 

multe ori este mai uşor să se prevină apariţia unor tulburări, decât să se intervină asupra lor. 
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III. CERCETAREA PEDAGOGICĂ 

 

  III. 1. Prezentarea temei de cercetat 

           Aşadar, cercetarea pedagogică reprezintă un proces critic, dinamic şi continuu de 

cunoaştere, în care formulăm întrebări sistematice în legătură cu componentele şi variabilele 

fenomenului educaţional şi în care încercăm să răspundem la aceste întrebări. Orice încercare de 

caracterizare a cercetării pedagogice ar trebui să aibă drept punct de plecare obiectul de studiu şi 

cercetare, respectiv fenomenul educaţional, care  este multidimensional şi multideterminat. 

          Proiectul de cercetare de faţă îşi propune să scoată în evidență formarea și dezvoltarea 

abilităţilor de viaţă la copiii preșcolari și la adulţii cu care aceștia interacţionează 

Acest lucru m-a determinat să-mi aleg ca temă a lucrării: ,,Program de dezvoltare socio-

emoţională utilizat în cadrul activităţilor de consiliere la preşcolari”. 

      Această temă a început să fie abordată din ce în ce mai des, mai ales în cadrul învăţământului 

preșcolar, în încercarea de a găsi soluţii pentru formarea și dezvoltarea abilităţilor de viaţă la copiii 

preșcolari și la adulţii cu care aceștia interacţionează. Se știe faptul că întreaga dezvoltare umană 

este influenţată de procesul de socializare, respectiv de integrarea socială și de identitatea 

persoanei, asupra copilului exercitându-se influenţe majore, mai întâi din cadrul familiei și apoi 

din cadrul mediului educaţional, într-un mod sistematic și organizat. Așadar, acești doi factori 

concură în a îi oferi copilului modele de conduită, clișee de apreciere și reacţii, opinii și cunoștinţe 

despre tot ce îl înconjoară, uneori bune, dar alteori nu. Tocmai acest aspect m-a făcut să aleg în a 

aborda un astfel de subiect.  

       Ȋn lucrarea de faţă am vrut să evidenţiez o problemă tot mai des întâlnită în grădiniţe și anume 

copilul furios, agresiv verbal și fizic, neascultător, încăpăţânat, răsfăţat, etc. Literatura de 

specialitate pe domeniul dezvoltării sociale și emoţionale ne prezintă diferite studii și viziuni ale 

emoţiilor copiilor, de la nașterea acestuia până la perioada adultă, dar a căror aplicabilitate devine 

mai greoaie datorită faptului că, de cele mai multe ori, noi ca și cadre didactice, lucrăm cu mulţi 

copii de diferite vârste.  

          Conștientizând faptul că demersul de autocunoaștere și de autoreflecţie al cadrului didactic 

trebuie să aibă ca motivaţie nevoia de îmbunătăţire a stilului de predare și de management 

comportamental în grupa de copii, am gândit să concep un program de consiliere care să faciliteze 

aceste aspecte. De-asemenea lucrarea de față este dedicată și dezvoltării capacităţii preșcolarului 
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de a se autocunoaște și de a-și exprima într-o manieră pozitivă interesele, aptitudinile, trăirile 

personale, abilităţile de relaţionare și comunica. 

 

III.2.Scopul și obiectivele cercetării 

 

Scopul cercetării:  

   Dezvoltarea abilităţilor sociale și emoţionale ale preșcolarilor, ca premisă a susţinerii dezvoltării 

cognitive în diverse situaţii în vederea rezolvării problemelor personale, de familie, din societate.  

 

Obiectivele cercetării: 

➢ Conștientizarea stărilor emoţionale pe care le trăiesc copiii în diferite situaţii de 

viaţă personală și colectivă; 

➢ Analiza unor situaţii de viaţă trăite de copii; 

➢ Exersarea unor stări emoţionale pozitive și negative trăite în diferite situaţii; 

➢ Organizarea unor activităţi/jocuri al căror conţinut îi învaţă cum pot evita diferite 

situaţii, conflicte, dezamăgiri.  

➢ Înregistrarea, monitorizarea şi compararea rezultatelor obţinute de copiii grupei 

experimentale şi de control; 

 

III.3. Ipoteza și variabilele cercetării 

 
      Pe parcursul desfășurării cercetării pedagogice în lucrarea de față, mi-am propus următoarea 

ipoteză de lucru:  

 

    III.3.1.Ipoteza cercetării: 

       Utilizarea unui program de consiliere socio-emoţională conduce la formarea și modelarea 

abilităţilor comportamentale ale copiilor preșcolari prin recunoașterea, exprimarea, înţelegerea și 

reglarea emoţională, relaţionarea socială, complianţa la reguli și comportamentul prosocial. 
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    III.3.2.Variabila independentă: 

      Este reprezentată prin aplicarea sistematică în cadrul activităţii de consiliere a programului de 

dezvoltare socio-emoţională  

 

     III.3.3.Variabila dependentă: 

      Centrată pe două aspecte: 

   1.Nivelul de dezvoltare al abilităților emoţionale prin: 

                   - recunoașterea și exprimarea emoțiilor;  

                   - înțelegerea emoțiilor;  

                   - reglarea emoțională; 

    2.Nivelul de dezvoltare al abilităților sociale prin: 

                   - relaționarea socială; 

                   - complianța la reguli;  

                   - comportamentul prosocial; 

 

III.4. Locul de desfăşurare a cercetării 

Activitatea de cercetare s-a desfăşurat la Grădiniţa cu program normal de la Școala 

Gimnazială Mircea Vulcănescu Bârsana și la Grădinița cu program normal de la Școala 

Gimnazială nr. 1 Strâmtura, județul Maramureș. 

 

III.5. Perioada de cercetare  

Activităţile de cercetare s-au derulat în anul școlar 2021-2022, respectiv cel de-al doilea 

semestru al anului şcolar în curs, pe o perioadă de trei luni, în care mi-am propus să aplic la 

grupă diverse activități de consiliere din sfera socio-emoțională. 
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III.6. Eșantionul de subiecți 

      Cercetarea de față s-a desfășurat la în anul școlar 2021-2022, incluzând preșcolarii grupei 

mijlocii de la Școala Gimnazială Mircea Vulcănescu, Bârsana respectiv Școala Gimnazială nr.1 

Strâmtura 

     Ȋn vederea atingerii obiectivelor și a verificării ipotezei, am cuprins în cercetare un număr de 

24 de preșcolari, din care 12 preşcolari de la grupa mijlocie „Albinuţelor”, reprezentând Eșantionul 

experimental (EE) şi 12 preşcolari de la grupa mijlocie „Fluturașilor”, reprezentând Eșantionul de 

control (EC).  

        Eșantioanele prezintă următoarele caracteristici:  

Tabelul nr.1- Prezentarea Eşantionului experimental (EE) şi a Eșantionului de control (EC) 

EȘANTION EȘANTION 

EXPERIMENTAL(EE) 

EȘANTION DE 

CONTROL(EC) 

NUMᾸR SUBIECŢI 12 12 

GENUL BᾸIEŢI 8 5 

FETE 4 7 

VÂRSTA 4 ANI 4 5 

5 ANI 8 7 

       O altă preocupare în vederea cunoașterii fiecărui subiect îl reprezintă familia, care are un rol 

major asupra dezvoltării copilului preșcolar. Ȋn realizarea cercetării mele am ţinut cont și de acest 

aspect, datele culese fiind incluse în tabelul următor. 

Tabelul nr.2: Mediul familial( Eșantionul experimental) 

MEDIUL FAMILIAL-EȘANTIONUL EXPERIMENTAL(EE) 

 NIVEL 

ECONOMIC 

NIVEL CULTURAL TIPUL FAMILIEI CLIMATUL 

FAMILIAL 

DEZVOLTAREA 

FIZICᾸ/STAREA DE 

SᾸNᾸTATE 
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 FB B S Superioare Liceu Medii Normală Divorţaţi Armonios Conflictual Normală Disfuncţii 

12 5 6 1 3 4 5 12 0 12 0 12 0 

 

Tabelul nr.3: Mediul familial( Eșantionul de control) 

MEDIUL FAMILIAL-EȘANTIONUL DE CONTROL(EC) 

 NIVEL 

ECONOMIC 

NIVEL CULTURAL TIPUL FAMILIEI CLIMATUL 

FAMILIAL 

DEZVOLTAREA 

FIZICᾸ/STAREA DE 

SᾸNᾸTATE 

 FB B S Superioare Liceu Medii Normală Divorţaţi Armonios Conflictual Normală Disfuncţii 

12 6 5 1 4 4 4 11 1 12 0 12 0 

 

 III.7. Eşantionul de conţinut 

     Testarea ipotezei de lucru a presupus organizarea şi desfăşurarea unei investigaţii ştiinţifice 

experimentale. Aceasta a constat în proiectarea, organizarea şi desfășurarea unui program cu 

activităţi de consiliere socio-emoţională derulat pe parcursul anului școlar 2021-2022 care să 

contribuie semnificativ la achiziţionarea de cunoștinţe funcţionale și transferabile privind educarea 

socio-emoţională. 

 

III.8. Metode și instrumente de cercetare 

În lucrarea de faţă am ales să folosesc ca şi metode de cercetare: 

➢ Observaţia pedagogică; 

➢ Experimentul pedagogic; 

➢ Analiza produselor activităţii; 

 

Oricât de utile ar fi metodele de cercetare a datelor şi a tehnicilor de prelucrare a acestora, 

ele nu pot înlocui imaginaţia cercetătorului manifestată în interpretarea datelor, în analiza lor 

teoretică. 
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III.8.1.Observaţia pedagogică 

 Aceasta metodă de cercetare constă în consemnarea conştientă, fidelă şi intenţionată a 

diferitelor manifestări de comportament, individuale sau colective, aşa cum se prezintă aceasta în 

timpul manifestării lor, în vederea explicării faptelor educaţionale analizate. 

 Observarea este indispensabilă oricărei încercări de diagnostic pedagogic, atât ca metodă 

de sine stătătoare, dar şi ca etapă însoţitoare şi absolut necesară altor metode. Astfel, educatoarea 

urmăreşte mai mult sau mai puţin intenţionat manifestările copiilor concomitent cu activitatea 

instructivă. Metoda observaţiei presupune şi urmărirea şi consemnarea metodică, fidelă şi 

intenţionată a diferitelor manifestări de comportament, individual sau colectiv.  

Metoda observaţiei este una dintre principalele metode de lucru pentru educatori atunci 

când analizează fenomenele educative în cadrul lor natural, reprezentând metoda contactului direct 

cu preșcolarii, procesele şi fenomenele educative. Prin intermediul observaţiei pot fi studiate 

conduite şi comportamente ale copiilor în timpul activităţii didactice, precum interesul, iniţiativa, 

stilul de lucru, implicarea, colaborarea lor în activitate. 

Datele culese cu ajutorul observării trebuie să fie notate pentru a oferi în orice moment date 

precise şi clare. Astfel, observarea se desfăşoară în condiţii obişnuite, dând posibilitatea de a 

surprinde ceea ce este caracteristic şi esenţial. Spre exemplu, în cercetarea mea am folosit 

observaţia sistematică a copiilor în timpul desfăşurării activităţilor cu preşcolarii. Fiecare reacţie 

al copiilor pe parcursul acestor activităţi a fost atent monitorizată cu ajutorul unei grile de 

observaţie. 

 De asemenea, observaţia sistematică am folosit-o ca acţiune de urmărire şi descriere 

sistematică a comportamentelor şi evenimentelor studiate care au avut loc în mediul social natural. 

Am înregistrat astfel comportamentul efectiv al participanţilor şi multitudinea de factori care 

determină acţiunile şi interacţiunile lor. 

 Astfel, pentru această lucrare, folosind metoda observaţiei am reuşit să strâng un bogat 

material în urma observării atente a copiilor în cadrul tuturor activităţilor din şedinţele de 

consiliere, desfăşurate zilnic atât în grupuri mici, cât şi individual. Toate aceste date culese pe 

parcursul derulării şedinţelor au fost notate în grila de observaţie, care mi-au folosit drept ghid în 

aprecierea şi corectarea unor comportamente, reacțiile preșcolarilor și condițiile psiho-pedagogice 

în care s-au aplicat metodele de verificare și evaluare.  

        Aşadar, observaţia va fi prezentă pe tot parcursul demersului investigativ, atât în faza iniţială 

a cercetării, cât şi pe parcursul ei şi la final pentru a observa modul în care aceste activități din 

cadrul şedinţelor de consiliere  contribuie la o dezvoltarea socio-emoțională adecvată vârstei. 
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III.8.2. Metoda analizei produselor activităţii (a portofoliilor) 

 Această metodă are în vedere ambele dimensiuni ale produselor activităţii copiilor, 

cuprinzând atât procesul de elaborare a produsului, cât şi produsul final. Aşadar, produsele 

activităţii copiilor reprezintă o sinteză a fondului informaţional şi a celui aptitudinal, fiind o 

reflectare a structurilor intelectuale, afective, volitive şi psihomotorii proprii acestora.  

Analiza activităţii şi a produselor obţinute de cineva ne permite să constatăm nivelul normal 

de activitate sau priceperile şi competenţele formate, dar permite şi identificarea unor caracteristici 

specific autorului lucrării, caracteristici de personalitate, valoarea lor şi echilibrul dintre ele. 

Copilul îşi proiectează fără rezervă, în toate activităţile pe care le întreprinde şi în produsele acestor 

activităţi, bogăţia de gânduri, trăiri, înclinaţii, dorinţe, capacităţi, atitudini, dar şi nevoi,  frustrări, 

tensiuni, conflicte (Glava, A., Glava, C., 2002). 

        În cadrul acestei cercetări, am ales să folosesc pentru început metoda testului(chestionar), 

precum şi analiza produselor rezultate în urma acestor teste de evaluare iniţială. Consider că, e 

pasul cel mai important din etapa de colectare a datelor iniţiale, din cadrul căruia va fi ales 

eşantionul de subiecţi necesari cercetării. În etapa pre-experimentală a cercetării, selectarea grupei 

experimentale și a celei de control s-a realizat în urma administrării unor probe de evaluare inițială 

care au avut rolul de a constata nivelul general al grupelor. În funcție de rezultatele obținute, s-a 

stabilit grupa experimentală și de control, aproximativ de același nivel.  

        În etapa post-experimentală s-au utilizat probe de evaluare finale identice la ambele grupe. 

Rezultatele obținute au fost comparate cu cele obținute de aceeași grupă la probele inițiale, pentru 

a aprecia evoluția ambelor grupe. În final s-au comparat rezultatele grupei experimentale cu cele 

ale preșcolarilor din grupa de control pentru a valida variabila independentă introdusă.  

 

III.8.3. Experimentul pedagogic 

Experimentul este o metodă de cercetare în care se urmăreşte crearea sau modificarea unor 

factori determinanţi pentru apariţia sau manifestarea unui fenomen, în condiţiile de spaţiu şi timp 

alese de cercetător. Aşadar, după M. Epuran: ” Metoda experimentală este un sistem complex de 

cunoaştere a realităţii, caracterizat prin utilizarea raţionamentului experimental, care prelucrează 

atât fapte provenite din observaţii cât şi din experiment”. 

În realizarea unui experiment se urmăreşte inventarierea factorilor, a variabilelor care ar 

putea avea efect asupra variabilei dependente şi ţinerea sub control a acestora, manipulând doar 

variabila independentă care ne interesează. 
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Experimentul propriu-zis sau experimentarea constă, practic, în testarea sau verificarea 

ipotezei formulate de către cercetător. Scopul experimentului este acela de a confirma sau infirma 

ipoteza cercetării şi eventual de a sugera alte întrebări sau ipoteze. De asemenea, experimentul este 

metoda centrată pe învăţarea prin acţiune, prin experienţa trăită direct care este importantă pentru 

educarea creativităţii copilului. 

De asemenea, experimentul presupune modificarea fenomenului pedagogic pe care îl 

investigăm, tocmai de aceea îmi propun pe parcursul a două luni să aplic la grupă diverse activităţi 

pentru o dezvoltare favorabilă din punct de vedere socio-emoțional.  

        Așadar, scopul cercetării este de a adeveri sau dezminți ipoteza, precum și de a sugera alte 

eventuale întrebări sau ipoteze. Punerea în fapt a cercetării presupune parcurgerea a trei etape: 

etapa pre-experimentală, etapa experimentală și etapa post-experimentală. 

 

 

III.9.Design-ul cercetării 

      În vederea testării ipotezei de lucru am organizat și desfășurat unele investigații științifice-

experimentale, parcurgând următoarele etape:  

 

FAZELE 

EXPERIMENTULUI 

 

CRONOLOGIE 

 

ACTIVITĂŢI REALIZATE 

 

 

FAZA DE DEBUT (ETAPA  

PRE-EXPERIMENTALᾸ)  

 

 

 

- Perioada 01.02.2022-

04.02.2022; 

 

  

- aplicarea testelor de evaluare 

iniţială;  

- interpretarea acestora; 

 

 

FAZA DEZVOLTATĂ  

(ETAPA EXPERIMENTULUI 

PROPRIU-ZIS  

 

- Perioada 07.02.2022-

31.03.2022 

 
-desfășurarea programului de 

consiliere, respectând planificarea 

întocmită în prealabil; 

 

 

FAZA FINALĂ  

(ETAPA POST-

EXPERIMENTALᾸ)  

 

- Perioada  04.04.2022-

08.04.2022; 

 

 
- aplicarea testelor de evaluare 

finală;  

-analiza și compararea rezultatelor 

obținute; 



 

 

37 

37 Dezvoltarea socio - emoțională în activitățile de consiliere a preșcolarilor 

III.9.1.Etapa pre-experimentală(pretest) 

 

         Această etapă are rolul de a stabili nivelul de cunoștinţe al preșcolarilor, existent în momentul 

iniţierii experimentului psihopedagogic, atât la eșantionul experimental cât și la cel de control. Ea 

s-a desfășurat pe o perioadă de o săptămână, respectiv 01.02.2022 în al doilea semestru al anului 

școlar în curs. 

       Ȋn cadrul acestei etape s-au desfășurat activităţi de evaluare iniţială la ambele grupe supuse 

cercetării, pentru a putea observa comportamentul preșcolarilor în diferite situaţii. 

      Obiectivele etapei pre-experimentale sunt subordonate obiectivelor generale și se vor dezvolta 

în vederea stabilirii datelor de început și a eșantionării.  

       Acestea sunt: 

▪ O1-Stabilirea și interpretarea modalităţilor didactice operaţionale în care cadrele 

didactice contribuie la dezvoltare a competenţelor socio-emoţionale a preșcolarilor; 

▪ O2-Alcătuirea eșantionului de subiecţi și aplicarea probelor de evaluare iniţială în scopul 

determinării nivelului de cunoștinţe legate de tema abordată; 

▪ O3-Interpretarea și determinarea nivelului iniţial de pregătire al preșcolarilor din punct 

de vedere socio-emoţional; 

 

     III.9.1.1. Evaluare inițială 

        Această evaluare a presupus verificarea abilităţilor socio-emoţionale de care dispun copiii în 

acest moment. Ȋn vederea obţinerii unor rezultate plauzibile s-au aplicat niște ședințe de consiliere 

cu conţinut social, respectiv emoţional, iar în urma observaţiei directe și a 

comportamentului/trăirilor manifestat/e de copii s-a putut aplicat o grilă, aceasta reprezentând 

punctul de pornire în probarea ipotezei de lucru. 

 

Obiectivele probelor iniţiale: 

➢ Cunoașterea nivelului de dezvoltare socio-emoţională a preșcolarilor; 

➢ Cunoașterea capacităţii de a analiza, manifesta propriile trăiri; 
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Ședința nr. 1: „Cuvintele fermecate” 

Competenţa generală: dezvoltare socială 

Competenţa specifică: Abilitatea de a interacţiona cu adulţii. 

Indicatori: 

• Interacţionează adecvat cu adulţii(nu întrerupe, răspunde la întrebări, etc); 

• Utilizează formulele de politeţe în diferite contexte; 

 

Procedură de lucru: 

       Pe măsuţă vor fi plasate imagini cu diferite persoane, aflate în diferite contexte( la magazin, 

la restaurant, la doctor, etc). Copiii își vor alege o imagine și în funcţie de imaginea aleasă se vor 

transpune în pielea personajului, utilizând formulele de politeţe adecvate. Cealaltă persoană va fi 

educatoarea.  

Observaţii: Se va urmări modul de comunicare, reacţia celorlalţi copii care participă la probă, 

folosirea formulelor de politeţe. 

 

Ședința nr. 2:” Împreună ne jucăm” 

Competenţa generală: dezvoltare socială 

Competenţa specifică: Cooperare în cadrul jocului, Comportament prosocial. 

Indicatori: 

• Cooperează adecvat într-o situaţie de joc, oferindu-și ajutorul dacă este cazul; 

• Ȋși dezvoltă abilităţile de conversaţie; 

 

Procedură de lucru: 

    Copiii vor avea la îndemână cât mai multe cuburi, având sarcina de a construi împreună ce 

doresc ei, dar în așa manieră încât să epuizeze toate jucăriile. Se va preciza că pot apela în orice 

moment la ajutorul educatoarei. 
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Observaţii: Se va urmări modul de relaţionare și cooperare cu ceilalţi copii, aportul adus de fiecare 

în realizarea sarcinii, capacitatea de comunicare cu colegii. 

 

Ședința nr. 3:” Ce pot spune despre mine!” 

Competenţa generală: dezvoltare emoţională 

Competenţa specifică: Dezvoltarea conceptului de sine și a expresivităţii emoţionale. 

Indicatori: 

• Are o imagine pozitivă despre sine; 

• Ȋși exprimă emoţiile și comportamentul în funcţie de context; 

Procedura de lucru: 

    Această probă este una de cunoaștere. Ȋn realizarea acesteia ne vom folosi de o coroniţă și 

jetoane cu diverse situaţii (copii care râd, plâng, sunt supăraţi, nervoși, se ceartă, etc). Coroniţa va 

ajunge pe capul fiecărui copil, acesta având sarcina de a se prezenta și de a spune cât mai multe 

despre el.  

     Se vor pune întrebări ajutătoare din partea adultului. De-asemenea își va alege un jeton, fiind 

pus în situaţia de a se transpune în pielea personajului și de a-și manifesta părerea în legătură cu 

trăirile personajului. 

Observaţii: Se va urmări capacitatea de comunicare, percepţia propriei imagini, manifestarea 

emoţională în diverse situaţii. 

         Aplicând aceste probe am putut să observ anumite stări de comportament și reacţii 

emoţionale pe care copiii celor două eșantioane, alese pentru efectuarea cercetării, le-au 

manifestat, iar în urma lor am putut să aplic grila de observare pentru fiecare copil în parte, prin 

aceasta putându-se efectua și notarea nivelului fiecărui copil. 
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GRILA DE OBSERVARE 

 

 Nume copil:…………………………………… 

 

Abilităţi sociale 

NR. 

CRT. 

ABILITATEA URMĂRITĂ DA NU 

1. Inițiază și menține o relație cu 2-3 copii deodată.   

2. Împarte obiecte  şi împărtăşeşte experienţe cu colegii de la grupă.   

3. Oferă şi primeşte complimente.   

4. Rezolvă conflicte în mod eficient fără ajutor din partea adultului.   

5. Cooperează cu ceilalţi în sarcini comune, cu suport din partea 

adultului. 

  

6. 

 

Oferă şi cere ajutorul atunci când este nevoie.  

 

 

 

 

Abilităţi emoţionale 

NR. 

CRT. 

ABILITATEA URMĂRITĂ DA NU 

1. Utilizează cuvinte şi expresii care denumesc stări emoţionale. 

 

  

2. Numeşte emoţiile trăite de el sau de alte persoane  în contexte 

specifice. 

 

  

3. Răspunde la întrebările: cum te simţi, cum te-ai simţit; ce-ai 

simţit când ţi s-a întâmplat? 

  

4. Se simte vinovat pentru comportamentele necorespunzătoare.   

5. Îşi cere scuze pentru greşeli.   
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6. Denumeşte emoţiile trăite de o alta persoană, după expresiile 

faciale.  

 

  

 

ITEMI: 

• Peste 9 de DA – calificativ FB 

• Ȋntre 6- 8 de DA - calificativ B 

• Ȋntre 4-6 de DA - calificativ S 

• Sub 3 de DA - calificativ I 

 

      Rezultatele finale au ţinut cont de achiziţiile pe care preșcolarii le-au putut obţine prin 

acumulare a cât mai mulţi de DA. 

 

CALIFICATIVE 

FB B S I 

Peste 9 de DA Ȋntre 6- 8 de DA Ȋntre 4-6 de DA Sub 3 de DA 

 

Rezultatele pe  care aceștia le-au obţinut au fost introduse în tabelele următoare: 

EȘANTION DE CONTROL 

CALIFICATIV FB B S I 

NR. COPII  3 4 3 2 

 

 

EȘANTION EXPERIMENTAL 

CALIFICATIV FB B S I 

NR. COPII 4 4 2 2 

 

 

       Iată și diagramele aferente rezultatelor obţinute în urma aplicării evaluării iniţiale. 
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Fig. nr.1: Evaluarea iniţială: Eșantion de control 

 

 

 

 

Fig.nr.2:Diagrama areolară privind evaluarea iniţială a eșantionului de control 

 

 

 

 

Fig. nr.3: Evaluarea iniţială: Eșantion experimental 
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Fig.nr.4:Diagrama areolară privind evaluarea iniţială a eșantionului experimental 

 

 

 

       Aplicând testarea iniţială, am putut să compar cele două eșantioane. 

Fig.5. Rezultate evaluare iniţială cele două eșantioane 
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    Prin intermediul acestor activităţi, organizate sub formă de joc, dar mai ales ca și observaţie, am 

constatat că preșcolarii deţin „bagajul de cunoștinţe”, pentru cum trebuie să se comporte în unele 

situaţii, dar am întâmpinat dificultăţi în momentul în care aceștia poartă o conversaţie cu cineva. 

Dacă la începutul activităţii vorbeau unul peste altul, pe parcurs am reușit să le explic modul în 

care trebuie să decurgă o conversaţie civilizată, adică vorbim pe rând. De-asemenea nu vor să 

împartă jucării, manifestând posesivitate asupra unor lucruri care practic nu le aparţin. Limbajul 

multora este unul sărăcăcios, răspunsurile acestora la întrebări care ţin de dezvoltarea emoţională 

fiind seci( da, nu, bine, rău). 

 

     Ȋn urma aplicării acestor probe și a parcurgerii primei etape din cadrul cercetării, cea pre-

experimentală s-a putut constata o disfuncţie în privinţa celor două grupe, acest lucru datorându-

se rezultatelor obţinute. Astfel s-a putut trece la cea de-a doua etapă a cercetării. 

 

III.9.2. Etapa experimentală 

 

     Cele două eșantioane fiind stabilite, s-a putut pune în practică variabila independentă care 

constă în desfășurarea la grupa experimentală a unui program de consiliere socio-emoţională, la 

grupa de control, procesul instructiv-educativ desfășurându-se în mod firesc, precum cel de 

dinaintea începerii cercetării. 
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      Pe baza observărilor efectuate și a rezultatelor obţinute în urma efectuării evaluării iniţiale, am 

trecut la întocmirea planificării calendaristice pentru activitățile de consiliere în elaborarea căreia 

am ţinut cont de particularităţile de vârstă, de nivelul grupei, dar mai ales de carenţele pe care le-

am identificat în etapa pre-experimentală și pe care mi-am propus să le remediez. 

 

      Programul gândit de mine a avut în vedere organizarea unor activităţi cu conţinut social, 

intercalate cu activități cu conținut emoțional, care, ca și ansamblu să contribuie la dezvoltarea 

socio-emoțională optimă a preșcolarilor. 

       Mai jos am realizat o planificare a ședințelor gândite de mine. 

 

PLANIFICARE- Dezvoltare socială 

 

 

SCOP: Formarea și consolidarea abilităţilor specifice dezvoltării sociale a preșcolarilor. 

SᾸPT DENUMIREA 

ACTIVITᾸŢII 

MIJLOC DE 

REALIZARE 

COMPETENŢA DEZVOLTATᾸ 

1.  Regula o respectăm, 

împreună ne jucăm 

 

Lectură după imagini 

Respectarea regulilor 

2.  Pălăria magică Joc exerciţiu Rezolvarea de probleme 

3.  Încăpățânarea 

măgărușului 

Povestea educatoarei Comportamente prosociale 

4.  Suntem diferiți, dar frumoși Joc didactic Relaționare socială 

 

5.  

 

 

Bine sau rău? 

 

Joc exercițiu 

 

Cooperarea în joc 

 

 

PLANIFICARE- Dezvoltare emoțională 

 

SCOP: Formarea și consolidarea abilităţilor specifice dezvoltării emoţionale a copilului de vârstă 

preșcolară. 

 

 

SᾸPT DENUMIREA 

ACTIVITᾸŢII 

MIJLOC DE 

REALIZARE 

COMPETENŢA DEZVOLTATᾸ 

6.  Cutia magică cu emoții Joc didactic Recunoaşterea  şi etichetarea corectă a 

emoţiilor 

7.  În pantofii celuilalt Convorbire Înțelegerea emoțiilor 
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8.   Broscuţa Tobias și 

povestea ei 

Povestea educatoarei Exprimarea şi reglare a emoţiilor 

9.  Copacul fermecat al 

emoţiilor 

Activitate practică Conştientizarea, exprimarea şi 

etichetarea corectă a emoţiilor proprii  

 

Ședința nr. 1: “REGULA O RESPECTĂM, ÎMPREUNĂ NE JUCĂM” - dezvoltare socială 

Grupa: mijlocie 

Durata: 15-20 minute 

Tipul de consiliere: de grup 

Obiective operaţionale: 

                        - să se familiarizeze cu regulile; 

                       - să cunoască consecințele nerespectării regulilor; 

Materiale: poster cu reguli, povestea (Anexa 1) 

Procedura de lucru: 

     Se va prezenta copiilor posterul cu reguli. Aceștia vor analiza imaginile și vor încerca să 

desprindă regulile din imagini. 

     Se va citi povestea, a cărei conţinut evidenţiază principalele reguli pe care aceștia trebuie să le 

respecte.  

     Se vor purta discuţii pe marginea textului. 

    Pentru fixare se va desfășura un joc de rol în cadrul căruia se vor exersa regulile învăţate(ex. Să 

fim prietenoși, Să lăsăm curăţenie la locul de joacă, etc). 

     Se va sublinia faptul că respectarea/nerespectarea unor reguli atrage după sine anumite 

consecinţe care constau în recompensarea comportamentelor adecvate sau pedepsirea celor 

inadecvate.  

Importanţa activităţii: 

➢ Ajută copiii să dezvolte complianţă la reguli și să înţeleagă faptul că fiecare 

comportament exercitat are și consecinţe. 

➢ Oferă copiilor ocazia de a-și dezvolta sentimentul de control și siguranţă 

 

 

Ședința nr. 2 : “PᾸLᾸRIA MAGICᾸ” - dezvoltare socială  

Grupa: mijlocie 

Durata: 15-20 minute 
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Tipul de consiliere: de grup 

Obiective operaţionale: 

                     - să înţeleagă faptul că un anumit comportament are consecinţe asupra celorlalţi; 

                     - să identifice posibile cauze ale reacţiilor celor din jur; 

                     - să privească o situaţie din mai multe puncte de vedere; 

Materiale: pălărie, scenarii (Anexa 2), imagini. 

Procedura de lucru: 

          Se va exemplifica primul scenariu pe baza imaginilor, oferindu-se soluţii pozitive 

(alternative) asupra reacţiilor din scenariu. 

         Se va trece la interpretarea celorlalte scenarii. 

         Pentru complicarea jocului, se vor amesteca imaginile, unul dintre copii având sarcina de a 

își pune “pălăria magică” pentru a le ordona corect, dar mai ales pentru a-și manifesta propria 

părere asupra situaţiei și a-și spune propria părere (ex: Ce aș face eu dacă aș fi în locul copilului?). 

        Răspunsurile bune vor fi lăudate, dar și ceilalţi copii vor fi încurajaţi în a utiliza un 

comportament adecvat, indiferent de situaţie. 

Importanţa activităţii: 

➢ Oferă copiilor posibilitatea de a-și exersa comportamente necesare rezolvării de 

probleme; 

➢ Ajută copilul să dobândească ulterior strategii de rezolvare de probleme, adecvate 

vârstei 

 

 

Ședința nr. 3 : “ÎNCĂPĂȚÂNAREA MAGĂRUȘULUI”- dezvoltare socială 

Grupa: mijlocie 

Durata: 15-20 minute 

Tipul de consiliere: de grup 

Obiective operaţionale: 

                          - să conștientizeze efectele unui comportament neadecvat; 

                         - să realizeze importanţa persoanelor din jur; 

Materiale: planșete cu imagini din poveste, măgăruș de pluș,  

Procedura de lucru: 

Se vor expune, pe rând planșetele, iar concomitent se va prezenta și conţinutul poveștii. 

Se va analiza comportamentul personajului principal și impactul pe care acesta l-a avut 

asupra celorlalte personaje. 
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V-a intra în joc măgărușul pe pluș, copiii având sarcina de a îl ghida pe acesta să se 

comporte frumos și să utilizeze formula magică “VREAU!”, lăsând-o la o parte pe cea negativă 

“NU VREAU!. 

De-asemenea aceștia vor reface, cu ajutorul planșetelor, firul poveștii, iar la final, vor 

colora măgărușul. 

Importanţa activităţii: 

➢ Stimulează spiritul de cooperare și prietenie între copii; 

➢ Ȋncurajează utilizarea unui comportament pozitiv, în defavoarea celui dezirabil; 

 

 

 

Ședința nr. 4 : “SUNTEM DIFERIȚI, DAR FRUMOȘI”- dezvoltare socială 

Grupa: mijlocie 

Durata: 15-20 minute 

Tipul de consiliere: de grup 

Materiale: cartonașe colorate, jucării din sala de grupă, coli albe, carioci 

       Copiii sunt așezați în semicerc pe scăunele. Fiecare dintre ei arată culoarea preferată motivând 

alegerea și își prezintă jucăria preferată. După prezentarea fiecăruia, copiii trebuie să redea pe scurt 

ce au reținut și să-și aplaude colegul. Apoi vor primi un desen identic pe care-l vor colora fiecare 

după cum dorește. La sfârșit vor observa că toate sunt diferite, dar frumoase.  

     Copiii sunt invitați să formuleze cu propriile cuvinte păreri referitoare la activitatea desfășurată 

(ce le-a plăcut, ce nu le-a plăcut). 

Importanța activității 

➢ Prin această activitate copiii achiziționează limbajul necesar rezolvării de probleme; înțeleg 

conceptele de „asemănător” și „diferit”. 

 

 

Ședința nr. 5: “BINE SAU RᾸU?”- dezvoltare socială 

Grupa: mijlocie 

Durata: 15-20 minute 

Tipul de consiliere: de grup 

Obiective operaţionale: 

              - să distingă comportamentele pozitive faţă de cele negative; 

              - să identifice un comportament negativ și să propună modalităţi de corectare a acestuia;          

Materiale: jetoane cu comportamente pozitive/negative; palete cu feţe vesele/triste, laptop; 
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Procedura de lucru: 

Se vor împărţi copiilor jetoane care ilustrează comportamente pozitive sau negative. 

Fiecare copil își va  prezenta jetonul, comentând situaţia în cauză. 

Pentru o mai bună fixare a comportamentelor, se vor folosi palete de culoare roșie, acestea 

reprezentând aspectul pozitiv (faţa veselă) și palete galbene cu aspectul negativ (faţa tristă).  

Se vor citi situaţii, copiii având sarcina să ridice paleta corespunzătoare comportamentului. 

Pentru o mai bună fixare se va folosi platforma wordwall- 

https://wordwall.net/ro/resource/8365160/asa-da-asa-nu. 

             La sfârșit vor realiza zidul prieteniei: câte un copil va veni în față și va alege un coleg-

prieten care să-l țină de mână, astfel realizându-se zidul prin epuizarea numărului de copii. Aceștia 

își vor motiva fiecare alegere.  

Importanţa activităţii: 

➢ Stimulează interesul copiilor în identificarea și conștientizarea 

comportamentelor; 

➢ Se dezvoltă abilitatea copiilor de a relaţiona; 

 

 

Ședința nr. 6 :“CUTIA MAGICᾸ CU EMOŢII”- dezvoltare emoţională 

Grupa: mijlocie  

Durata: 15-20 minute 

Tipul de consiliere: de grup  

Obiective operaţionale: 

               - să identifice și să asocieze emoţiile întâlnite în diferite situaţii; 

   - să facă legătura între expresiile emoţionale și etichetele verbale; 

Materiale: 2 cutii de carton, emoticoane cu diverse feţe, poveste, laptop; 

Procedura de lucru: 

            Ședința va debuta cu prezentarea emoțiilor printr-o poveste – joc:„ Emoțiile ursulețului” 

https://www.facebook.com/watch/?v=756295728292889 

 În activitate vor fi introduse două cutii. Una dintre ele va conţine cartonașe cu emoticoane 

pozitive, iar cea de-a două cartonașe cu emoticoane negative. 

Câte  un copil va veni și va extrage, din ce cutie vrea el, un cartonaș, va denumi emoţia și 

va da exemplu de un moment în care s-a simţit așa. 

La fel se va proceda și cu celelalte cartonașe până se vor epuiza toate. 

Pentru fixare se va utiliza un jocul “De-a mima”, copiii având sarcina de a mima o stare, 

iar colegii să ghicească despre ce stare este vorba.  

https://wordwall.net/ro/resource/8365160/asa-da-asa-nu
https://www.facebook.com/watch/?v=756295728292889
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Importanţa activităţii: 

❖ Ajută copilul să identifice corect emoţiile în diverse situaţii; 

❖ Copiii încep să se familiarizeze cu contextual de apariţie al emoţiilor, ceea ce 

permite înţelegerea trăirilor emoţionale. 

 

 

Ședința nr.7 : “ÎN PANTOFII CELUILALT”- dezvoltare emoţională 

Grupa: mijlocie 

Durata: 15-20 minute 

Tipul de consiliere: de grup  

Obiective operaţionale: 

                   - să asocieze anumite situaţii cu anumite reacţii emoţionale; 

 - să înţeleagă faptul că două persoane pot reacţiona diferit la o anumită situaţie; 

 - să identifice consecinţele anumitor reacţii emoţionale; 

Materiale: prezentare power - point cu situaţii ( Anexa 3). 

Procedura de lucru: 

Pentru această activitate se va utiliza un material în format power point care prezintă 

anumite situaţii, acestea fiind însoţite și de imagini. 

Va fi citită fiecare situaţie în parte, copiii fiind puși în postura de a spune cum s-ar simţi ei 

în această situaţie, dar mai ales cum ar reacţiona dacă ar trăi o astfel de experienţă. 

De-asemenea aceștia vor fi încurajaţi să spună care ar putea fi consecinţele unor astfel de 

trăiri emoţionale. 

La final vor avea de rezolvat o fișă de lucru. 

Importanţa activităţii: 

❖ Permite copiilor să achiziţioneze etichetele verbale ale emoţiilor; 

❖ Ȋi ajută să înţeleagă faptul că pot exista mai multe perspective asupra aceleiași 

situaţii, lucru care facilitează dezvoltarea abilităţilor de rezolvare de probleme 

 

 

Ședința nr. 8 : “BROSCUŢA TOBIAS ȘI POVESTEA EI”- dezvoltare emoţională 

Grupa: mijlocie 

Durata: 15-20 minute 

Tipul de consiliere: de grup 

Obiective operaţionale: 

                        - să se familiarizeze cu personajul principal din poveste; 
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 - să eticheteze corect reacţiile emoţionale ale personajelor; 

 - să facă diferenţa între reacţiile emoţionale adecvate și cele inadecvate; 

Materiale: desen cu broscuţa ţestoasă, povestea (Anexa 4), fișa cu tehnica broscuţei ţestoase, 

bileţele; 

Procedura de lucru: 

           Se va prezenta desenul cu broscuţa ţestoasă, cerându-le copiilor să o deseneze așa cum 

consideră ei. Se vor analiza lucrările, purtându-se totodată discuţii despre broasca ţestoasă, în 

general, despre mediul ei de viaţă, etc. 

          Ȋn continuare se va da citire poveștii, iar la final se va analiza atitudinea acesteia, dar și a 

celorlalte personaje din poveste. Se va încerca sublinierea comportamentelor negative, copiii fiind  

încurajaţi în a veni cu soluţii pozitive. 

        Evaluarea activităţii se va realiza prin intermediul unor bileţele care conţin diverse situaţii, 

copiii fiind puși în postura de a-și exprima propria părere despre modul în care ar reacţiona la acele 

situaţii.  

        Se va efectua tehnica broscuţei ţestoase, iar la final aceștia vor fi recompensaţi pentru munca 

lor printr-un joc( https://wordwall.net/resource/929922/invarte-roata-cu-activitati,  unde copiii). 

   Importanţa activităţii: 

❖ Ȋi ajută pe copii să înveţe să stabilească și să menţină relaţii de 

prietenie cu ceilalţi copii; 

❖ Permite identificarea unor reacţii emoţionale alternative, care vor 

facilita achiziţionarea strategiilor de reglare emoţională; 

 

Ședința nr. 9 : “COPACUL FERMECAT AL EMOŢIILOR”- dezvoltare emoţională 

Grupa: mijlocie 

Durata: 15-20 minute 

Tipul de consiliere: de grup  

Obiective operaţionale: 

                  - să își exprime liber trăirile și stările emoţionale; 

                  - să exerseze manifestarea empatiei; 

 - să contribuie personal la realizarea copacului; 

Materiale: copac pictat, acuarele, coli, creioane grafice, carioci; 

Procedura de lucru: 

          Această activitate va fi una de cunoaștere și intercunoaștere personală. 

https://wordwall.net/resource/929922/invarte-roata-cu-activitati
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          Pentru aceasta se va folosi un copac, care în prealabil a fost pictat, dar a cărui crengi sunt 

goale. 

Se va explica copiilor că vor avea ca sarcină să “împodobească” copăcelul. 

Pentru acesta, fiecare copil va primi o coală de hârtie și cu ajutorul unui creion grafic își 

va face conturul proprie mânuţe, iar mai apoi, cu ajutorul acuarelelor, folosind culorile preferate, 

va picta mânuţa, folosindu-se de un deget cu ajutorul căruia va face puncte pe mânuţă. 

La final se vor utiliza carioci, copiii desenând pe mânuţă, faţa specifică emoţiei din acel 

moment( bucurie, tristeţe, furie, surprindere, frică). 

Se va decora copacul cu mânuţele personale. 

Complicarea jocului 

Se va opri munca copiilor, care va trebui să facă schimb de lucrare, fiecare cu 

partenerul/partenera său/sa. 

Aceștia vor fi legaţi la ochi și rugaţi ca utilizând culoarea preferată să finalizeze munca 

colegului/colegei. 

La final se vor da jos eșarfele și fiecare copil va intra în posesia propriei lucrări. Se vor 

analiza lucrările, urmărindu-se starea fiecăruia și modul în care reacţionează la văzul lucrărilor. 

Importanţa activităţii: 

❖ Permite copiilor capacitatea de a se exterioriza(culorile reprezentând o cale 

de comunicare a emoţiilor); 

❖ Aceștia își dezvoltă vocabularul emoţiilor 

 

      Temele gândite de mine, le-am conceput sub forma unor scenarii care să fie atractive, dar care, 

în aceeași măsură, să răspundă obiectivelor propuse, pe care să le și atingă. Astfel am încercat să 

diversific activităţile pentru a fi cât mai bine înţelese de cei mici. Am utilizat materiale atractive, 

dar totodată simple și aflate la îndemână,  încât să reușesc să-i motivez, iar randamentul să fie pe 

măsură. 

      Toate aceste scenarii au fost gândite și aplicate astfel încât, preșcolarii să reușească să-

și modeleze comportamentul, să conștientizeze propriile greșeli, să respecte regulile, să înţeleagă 

propriile emoţii, dar și a celorlalţi, să-și gestioneze momentele de furie și revoltă astfel încât să nu-

i afecteze pe cei din jur. Am fost plăcut surprinsă când am văzut reacţii pozitive din partea copiilor, 

semn că activităţile alese au fost îndrăgite.  

      Poveștile cu conţinut social, dar mai ales cele cu conţinut emoţional, au reușit să-i sensibilizeze 

pe cei mici, și acest lucru s-a putut citi pe faţa lor. Reacţiile lor au fost dintre cele mai diferite, 

aspect care m-a făcut să înţeleg că obiectivele propuse de mine au fost atinse. Și jocurile au fost 

apreciate de ei pentru că „au fost altfel decât cele pe care le facem la alte activităţi”, acestea au 
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fost cuvintele lor. Sarcinile pe care le-au avut de rezolvat s-au dovedit a fi apreciate și utile în 

același timp.  

     Făcând o scurtă trecere în revistă asupra etapei experimentale, pot să afirm cu sinceritate că 

temele abordate au reușit, prin conţinutul lor, să-i stimuleze pe copii și să-i motiveze în a-și 

remedia comportamentul, atât cel social, dar mai ales cel emoţional. 

 

III.9.3. Etapa post - experimentală (posttest) 

        La sfârșitul experimentului, respectiv luna aprilie 2022, după ce eșantionul experimental a 

participat la un program de lucru în care am desfășurat diverse ședințe de consiliere pentru 

demonstrarea importanţei desfășurării unui program de dezvoltare socio-emoţională, preșcolarii 

au fost supuși unui test de evaluare finală, identic pentru ambele eșantioane (și cel de control).  

      În etapa post-experimentală s-a făcut evaluarea finală cu respectarea obiectivelor și 

comportamentelor urmărite în Curriculum pentru Învățământul preșcolar. Comportamentele 

urmărite au fost similare celor de la testul iniţial.  

       În urma interpretării rezultatelor obţinute, a analizei comparative a rezultatelor, se va putea 

observa în ce măsură s-a realizat progresul în ceea ce privește dezvoltarea socio-emoţională.  

Rezultatele obţinute s-au folosit la testarea ipotezei de cercetare prin:  

➢ Efectuarea de comparaţii între rezultatele obţinute la evaluarea inițială și 

evaluarea finală la grupul experimental și de control;  

➢ Efectuarea unei comparaţii între achiziţiile dobândite;  

➢ Analiza şi autoanaliza procesului didactic din perioada experimentului 

formativ 

  III.9.3.1.Evaluarea finală 

       Având în vedere faptul că evaluarea finală reprezintă o viziune largă în ceea ce privește 

achiziţia de cunoștinţe și comportamente dobândite pe parcursul cercetării, mi-am permis să fac o 

evaluare de ansamblu asupra acestor aspecte, lucru care a vizat ambele grupe la care am aplicat o 

grilă de evaluare.  

     Ţin să precizez faptul că în aplicarea acesteia am ţinut cont atât de rezultatele obţinute la 

evaluarea iniţială, dar mai ales de comportamentul manifestat în urma realizării etapei 

experimentale, monitorizarea și observaţia făcându-mă să utilizez o astfel de grilă, relevantă pentru 

activităţile desfășurate până în acest moment. 
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     Ȋn vederea aplicării acesteia, am utilizat, la fel ca și la etapa pre-experimentală, probe de 

verificare a achiziţiilor sociale și emoţionale, concentrate în ședințe de consiliere. Acestea au avut 

un grad puţin mai ridicat de dificultate, având în vedere faptul că pe parcursul anului s-au putut 

realiza niște achiziţii semnificative din toate punctele de vedere. 

 

Ședința nr. 1:”Arată ce simţi!” 

Competenţa generală: dezvoltare emoţională 

Competenţa specifică: Dezvoltarea autocontrolului și a expresivităţii emoţionale. 

Indicatori: 

• Recunoașterea și exprimarea adecvată a unei varietăţi de emoţii; 

• Reglarea unor trăiri emoţionale; 

 

Procedura de lucru: 

    Se va desfășura sub forma unui joc, unde copiii vor avea rolul de iepurași, iar educatoarea va fi 

Zâna acestora. Aceasta va avea un scenariu pe care copiii vor trebui să-l joace (mergem în pădure, 

unul după altul; se aud zgomote; oare e lupul?; v-aţi speriat?; cum vă simţiţi?; sunteţi fericiţi?; uite 

un fluturaș; alergăm după el; cum vă simţiţ?; etc). 

 Copiii vor fi încurajaţi să-și folosească expresia feţei, mișcările corpului, onomatopee pentru a-și 

manifesta emoţiile.  

 

Ședința nr. 2:”Scaunul adevărului” 

Competenţa generală: dezvoltare emoţională 

Competenţa specifică: Dezvoltarea conceptului de sine și a expresivităţii emoţionale. 

Indicatori: 

• Are o imagine pozitivă despre sine; 

• Își exprimă emoţiile și comportamentul în funcţie de context; 

 

Procedura de lucru: 
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     Se va utiliza un scaun (scaunul adevărului). Pentru început, jocul va porni de la educatoare care 

se va așeza pe scaun, copiii având sarcina să-i pună cât mai multe întrebări (cele mai bune întrebări 

și cele mai inedite vor fi aplaudate.  

    Pe rând, vor ocupa loc pe scaun, copiii, care vor primi întrebări din parte colegilor, a educatoarei. 

După ce fiecare copil se va așeza pe scaunul adevărului, pentru a complica puţin jocul, educatoare 

le va cere copiilor să se gândească la o întâmplare din viaţa lor care i-a marcat și pe care o ţin 

minte. Se va identifica emoţia trăită în acel moment. 

Observaţii: Copiii vor fi încurajaţi să-și exprime emoţiile, vor fi apreciaţi și aplaudaţi. 

 

Ședința nr. 3:”Știm să fim prieteni” 

Competenţa generală: dezvoltare socială 

Competenţa specifică: Dezvoltarea comportamentului prosocial; 

Indicatori: 

• Verificarea comportamentului în relaţia cu colegii; 

• Reglarea unor deviaţii comportamentale prin negociere, responsabilizare; 

 

Procedura de lucru: 

Copiii vor asculta o poveste cu început dat („Puișorii și bobul de grâu”), din care vor afla 

că doi puiuţi au ajuns să se certe foarte tare pentru un bob de grâu găsit. Cearta lor a fost auzită de 

cloșcă care a venit într-un suflet, dar când a ajuns la ei, surpriză, puiuţii nu se mai certau.... .Se va 

cere copiilor să spună cum s-a rezolvat cearta, fără ca puii să ceară ajutorul cuiva? 

Observaţii: Se vor antrena copiii într-o conversaţie, verificându-se astfel părerea despre certuri, 

conflicte și cum pot fi acestea evitate fără a folosi blamări și etichetări. 

 

      În cele ce urmează am exemplificat și grila. 
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GRILĂ DE OBSERVARE 

 

 Nume copil:…………………………………… 

 

Abilităţi sociale 

NR. 

CRT. 

ABILITATEA URMĂRITĂ DA NU 

1. Inițiază și menține o relație cu 2-3 copii deodată.   

2. Împarte obiecte  şi împărtăşeşte experienţe cu colegii de la grupă.   

3. Oferă şi primeşte complimente.   

4. Rezolvă conflicte în mod eficient fără ajutor din partea adultului.   

5. Cooperează cu ceilalţi în sarcini comune, cu suport din partea 

adultului. 

  

6. Oferă şi cere ajutorul atunci când este nevoie.   

7. Oferă şi cere ajutorul atunci când este nevoie.   

8. Respectă regulile aferente unei situaţii fără ajutor din partea 

adultului. 

  

 

 

Abilităţi emoţionale 

NR. 

CRT. 

ABILITATEA URMĂRITĂ DA NU 

1. Utilizează cuvinte şi expresii care denumesc stări emoţionale. 

 

  

2. Numeşte emoţiile trăite de el sau de alte persoane  în contexte 

specifice. 
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3. Răspunde la întrebările: cum te simţi, cum te-ai simţit; ce-ai 

simţit când ţi s-a întâmplat? 

  

4. Se simte vinovat pentru comportamentele necorespunzătoare.   

5. Îşi cere scuze pentru greşeli.   

6. Denumeşte emoţiile trăite de o alta persoană, după expresiile 

faciale.  

 

  

 

 

ITEMI: 

• Peste 12 de DA –calificativ FB 

• Ȋntre 8-11 de DA - calificativ B 

• Ȋntre 5-7 de DA - calificativ S 

• Sub 5 de DA - calificativ I 

 

 

        Rezultatele finale au ţinut cont de achiziţiile pe care preșcolarii le-au putut obţine prin 

acumulare a cât mai mulţi de DA. 

 

Tabel nr.1 

CALIFICATIVE 

FB B S I 

Peste 12 de DA 8-11de DA 5-7 de DA Sub 5 de DA 

 

  Ȋn urma aplicării evaluării finale am obţinut următoarele rezultate: 

 

Tabel nr.2 
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EȘANTION DE CONTROL 

CALIFICATIV FB B S I 

NR. DE COPII 5 4 2 1 

  

Fig.nr.1.Histograma Eșantion de Control(EC) 

 

Fig.nr.2:Diagrama areolară a eșantionului de control privind evaluarea finală 
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Tabel nr.3 

EȘANTION EXPERIMENTAL 

CALIFICATIV FB B S I 

NR. DE COPII 8 2 2 0 

 

  

 

Fig.nr.3.Histograma Eșantion Experimental(EE) 
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Fig.nr.4:Diagrama areolară privind evaluarea finală a eșantionului experimental 

 

 

        Rezultatele celor două eșantioane la evaluarea finală au fost introduse în histograma 

următoare: 
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Fig.nr.5.Histograma Evaluare finală 

 

      

     Așadar, vizualizând această histogramă se poate constata un real progres în privinţa 

Eșantionului Experimental, faţă de cel înregistrat de Eșantionul de Control. Ȋn același timp și la 

grupa de control s-au observat îmbunătăţiri, dar nu chiar așa de evidente și semnificative. 

Observând aceste grafice se poate afirma că utilizarea poveștilor și jocurilor aplicate în cadrul 

programului de consiliere, determină conștientizarea stărilor emoţionale și sociale pe care le trăiesc 

copiii în diferite situaţii de viaţă personală și colectivă. Prin urmare acest program a dat roade. 
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IV. ANALIZA, PRELUCRAREA ȘI  INTERPRETAREA 

REZULTATELOR CERCETᾸRII 

 

           În această etapă s-au analizat rezultatele evaluărilor inițiale și finale, urmărindu-se astfel 

evoluția grupei experimentale. Totodată, am comparat rezultatele finale ale celor două grupe 

implicate în cercetare, pentru a putea observa mai clar impactul produs de programul de consiliere 

socio-emoţională asupra preșcolarilor din grupa experimentală.  

           În urma aplicării probelor de evaluare inițială am putut cunoaște nivelul de dezvoltare a 

competenţelor socio-emoţionale, în mod diferențiat și individualizat. Am putut să constat că, nu 

toţi copiii reuşesc să se adapteze cerinţelor grupului, să respecte și să conștientizeze că fiecare grup 

are reguli ce trebuie respectate, să socializeze, să-și exprime emoţiile, trăirile, să înţeleagă emoţiile 

celor din jur, etc. Ba mai mult, s-a putut constata existenţa unor carenţe comportamentale, acest 

lucru datorându-se și mediului familial. 

În funcție de aceste rezultate a fost posibilă paralela între eșantionul experimental și cel de 

control, iar compararea rezultatelor ne-a permis prelucrarea și interpretarea datelor, precum și 

emiterea unor concluzii. Astfel, rezultatele cercetării au fost analizate, prelucrate, interpretate în 

scopul valorificării beneficiului introducerii în activitatea didactică a unui program de consiliere 

socială și emoţională. 

Astfel analizând tabelele reiese că rezultatele pe grupe faţă de evaluarea iniţială sunt mai 

ridicate acest lucru se datorează şi  faptului că, copiii au trecut printr-o activitate de verificare şi 

consolidare a cunoştinţelor vizate prin itemi, iar rezultatele mult mai bune înregistrate la grupa 

experimentală se datorează eficienţei activităților de dezvoltare a competenţelor socio-emoţionale 

din cadrul programului de consiliere desfăşurat la grupă. 

            Tabelele și histogramele de comparație scot în evidență dezvoltarea abilităţilor socio-

emoţionale a copiilor în urma aplicării setului de probe la evaluarea finală. Diferenţele individuale 

s-au obţinut prin totalul de comportamente acumulate la probele aplicate. Tabelele se pot interpreta 

pe orizontal, obţinându-se date despre achiziţiile  copiilor în urma aplicării programului de 

consiliere, dar şi pe vertical. În acest caz, se obţin date despre gradul în care a fost realizată fiecare 

probă la nivelul grupei. Progresele cele mai evidente au fost depistate la preşcolarii din grupul 

experimental. Ȋn urma  aplicării acestei cercetări se poate constata o creştere semnificativă a valorii 

comportamentelor atinse la evaluarea finală la grupul experimental.  

              Făcând o comparaţie între rezultatele obținute de către preșcolarii grupei mijlocii din 

grupul experimental la toate probele aplicate în cele două faze (pre-experimentală și post-

experimentală) se observă că numărul calificativelor de FB crește în faza finală, iar numărul celor 
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de I, scade. Dacă analizăm performanţele din cele două etape (pretest şi posttest), observăm că 

fiecare în parte a înregistrat o creştere a performanţelor. Această creştere a rezultatelor la grupul 

de control, care nu a fost expus la intervenţia experimentală, putem să o punem pe seama 

maturizării subiecţilor participanţi la cercetare, a achiziţiilor dobândite pe parcursul anului 

participând la activităţile planificate conform programei. 

            Totuşi cele două grupe, care au pornit de la niveluri similare de performanţă la nivelul 

acestei variabile dependente, în faza de posttest se caracterizează prin apariţia unei schimbări 

interesante. Modificările apărute ne permit să deducem că, subiecţii care au parcurs ședințele 

programului de consiliere, au reușit să-și formeze abilităţi comportamentale și emoţionale, utile 

atât în cadrul grupului, dar care le vor fi folositoare și după finalizarea ciclului preșcolar și nu 

numai. 

Rezultatele cercetării de faţă dovedesc rolul extrem de important al programelor cu teme 

socio-emoţionale din grădiniţă pentru dezvoltarea optimă a preşcolarilor. O analiză de ansamblu 

și detaliată a rezultatelor cercetării de față, atât din punct de vedere calitativ cât și cantitativ, m-a 

condus la concluzia că, rezultatele obținute de eșantionul experimental sunt net superioare celor 

obţinute de eșantionul de control.  

  

 

IV.1. Efectuarea de comparații între rezultatele obținute la eșantionul 

experimental și eșantionul de control în etapa pre-experimentală și post-

experimentală  

 

      Analizând cu atenţie rezultatele obţinute de grupul experimental şi grupul de control la 

evaluările finale, se poate observa o diferenţă semnificativă între rezultatele celor două grupuri, în 

favoarea grupei experimentale, la care s-a introdus variabila independentă şi care a constat în 

aplicarea unui program de consiliere socio-emoţională. Compararea procentajelor şi evidenţierea 

rezultatelor obţinute în cercetare s-a făcut prin histogramele de comparaţie care urmează. 
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Histograme redând comparații între rezultatele obținute între grupul experimental și grupul de 

control în etapele pre-experimentală și post-experimentală: 

 

Fig. nr.1:Etapa pre -experimantală: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig.nr.2: Etapa post -experimentală: 

 
     Din cele două histograme reiese clar diferenţa între subiecţi, acest lucru datorându-se eficienţei 

programului de consiliere socio – emoțională aplicat la grupul experimental. 

 

Fig.nr.3: Rezultatele evaluării iniţiale a celor două eșantioane în procente 
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    După cum se poate observa, în figura de mai sus, am evidenţiat rezultatele celor două eșantioane 

obţinute în urma efectuării evaluării iniţiale. Se poate vedea că în urma acesteia, procentajul 

ambelor eșantioane participante la experiment se afla undeva între 30%-40% (calificativ FB); 33% 

(calificativ B); 25%-16% (calificativ S); 17%-10% (calificativ I). Astfel se poate observa ca 

eșantioanele au plecat de undeva de la același nivel, diferenţele nefiind atât de majore, plusul fiind 

acordat eșantionului experimental care a obţinut un procentaj relativ mai mare faţă de cel de 

control. 

 

 

Fig. nr.4: Rezultatele evaluării finale a celor două eșantioane în procentaje 
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     La fel ca în figura precedentă, și în cazul de faţă, am comparat rezultatele celor două eșantioane 

la evaluarea finală. După cum se poate observa, procentajele s-au înregistrat între 33%-67% 

(calificativ FB); 33%-16% (calificativ B); 17%-17% (calificativ S); 16%-0% (calificativ I). Astfel 

de pot vedea diferenţe majore între cele două eșantioane, progresul cel mai mare fiind realizat de 

eșantionul experimental care a obţinut un procent de aproape 70% calificativ FB, faţă de 40% cât 

a realizat la cea iniţială. Și în privinţa celorlalte calificative, diferenţele sunt evidente, semn că 

abordarea unui astfel de program a dat roade. 

 

 

Fig.nr.5:Compararea rezultatelor la cele două grupe 

 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Așadar, din figurile de mai sus se poate observa rezultatul superior al eșantionului experimental în 

comparație cu cel al eșantionului de control, de unde deducem faptul că, introducerea programului 

de consiliere socio-emoţională s-a dovedit a fi eficient în dezvoltarea comportamentului 

preșcolarilor, fapt ce ne permite să afirmăm că ipoteza noastră de cercetare se confirmă. 
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V. CONCLUZII 

 

 

V.1.Concluzii finale 

 

 

      În plan teoretic, cercetarea de faţă a permis identificarea şi sistematizarea competenţelor socio-

emoţionale, în realizarea acesteia ţinându-se cont de problemele actuale ale societăţii şi ale 

generaţiilor de copii. Astfel abordarea unui program de consiliere cu conţinut social și emoţional 

contribuie la formarea comportamentelor pro-sociale și îi ajută în același timp pe copii să-și 

descopere propriile emoţii, trăiri. 

    Această cercetare se înscrie în contextul preocupărilor pedagogice actuale şi răspunde în acelaşi 

timp la nevoile impuse de Curriculum-ul preşcolar, dezvoltarea socială, respectiv cea emoţională 

fiind o necesitate, întrucât putem constata, din proprie experienţă, că generaţiile cu care lucrăm au 

acută nevoie de implementarea unor programe bazate pe astfel de teme, comportamentul lor fiind 

de cele mai multe ori cel care duce la alegerea lor. 

    Elementul de noutate pe care l-a evidenţiat cercetarea aplicativă pe care am derulat-o este că, 

abilităţile socio-emoţionale prin conţinuturile şi obiectivele urmărite sunt un mijloc important de 

stimulare şi dezvoltare a comportamentului. Preşcolarii au un potenţial deosebit la această vârstă 

şi ţine de cadrul didactic să-l descopere mai mult, să-l dezvolte sau să-l modeleze.  

    Știm de-asemenea că cerinţele în ceea ce privește desfășurarea activităţilor la grădiniţă sunt tot 

mai mari. Deși avem libertate în conceperea planificării, oricât ne-am strădui, nu putem să 

dezvoltăm toate aspectele. Desfășurarea la grupă a unui program de consiliere socio-emoțională 

ne poate fi de un real ajutor în cunoașterea și ajutorarea preșcolarilor. 

     Ȋn urma aplicării acestui program am putut trage următoarele concluzii: 

➢ Asigurarea unor contexte structurate (utilizarea regulilor pentru ghidarea 

comportamentului copiilor într-o situaţie socială), oferirea unor oportunităţi de 

exersare a unor abilităţi sociale ( așteptarea rândului, rezolvarea conflictelor, 

împărţirea jucăriilor) contribuie la îmbunătăţirea abilităţilor sociale, implicit a 

comportamentului; 

➢ Tratarea de către cadrul didactic a fiecărei situaţii de conflict la nivelul grupei ca pe 

o situaţie de învăţare a abilităţilor de gestionare eficientă a abilităţilor de rezolvare de 
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conflicte (exprimarea emoţiei în cuvinte, negocierea, compromisul) a condus la 

creșterea capacităţii de exprimare, înţelegere și autoreglare emoţională. 

➢  Acest tip de intervenţie a înlocuit abordarea tradiţională în care copiii care au generat 

un anumit conflict erau certaţi sau pedepsiţi; 

➢ Utilizarea în cadru ședințelor de consiliere a jocurilor și poveștilor terapeutice au 

reușit să stimuleze emoţiile preșcolarilor, implicându-i astfel și pe cei mai timizi în 

a-și expune punctul de vedere; 

➢ A oferit posibilitatea copiilor să se integreze într-un grup și să socializeze, putându-

și astfel cunoaște propriul potenţial, dar și a celorlalţi; 

 

     În lucrarea de față, am prezentat experimentele efectuate în vederea dezvoltării abilităţilor 

socio-emoţionale a preșcolarilor prin intermediul ședințelor de consiliere de grup. Am relatat 

experiențe, modalități de a modela și dezvolta comportamentul social și emoţional al copiilor în 

activitatea pe care o desfășoară. Însă, mai întâi de toate, am avut nevoie să cunosc nivelul de la 

care pornim, în cazul acestei lucrări, acesta s-a putut observa în etapa pre-experimentală. Prin 

această cercetare mi-am propus să utilizez cât mai multe activităţi bazate pe jocuri, povești și 

situaţii concrete care vizează dezvoltarea prosocială, respectarea de reguli, capacitatea de adaptare 

la cerinţele unui grup, socializarea, înţelegerea și reglarea emoţională.  

     La finalul experimentului pot concluziona că introducerea programului de consiliere bazat pe 

dezvoltarea socio-emoţională a preșcolarilor a dat roade, lucru dovedit de rezultatele obținute și 

de eșantionul de control al cărui rezultat, deși a înregistrat o creștere, nu s-a situat la același nivel 

cu ce al eșantionului experimental. În urma interpretării rezultatelor obţinute la aplicarea testului 

final la cele două eșantioane implicate în cercetare, se poate constata o diferență în ceea ce privește 

achiziţia unui comportament adecvat din punct de vedere social, dar mai ales emoţional. 

     Prin intermediul acestei cercetări se poate concluziona că valoarea rezultatelor este într-o 

continuă creștere, începând cu etapa iniţială până la cea finală. Rezultatele obţinute confirmă 

nevoia de aplicare a principiilor educaţiei socio-emoţionale în activitatea didactică de zi cu zi, 

valoarea și caracterul educativ având un impact major asupra practicii educaţionale, dar și în 

pregătirea pentru viaţă a copiilor. Astfel valorificarea susţinută, consecventă și pe scară largă a 

informaţiilor, modelelor și exemplelor propuse, ar putea conduce la o dezvoltare mai bună din 

punct de vedere comportamental și emoţional, aspect care conduce implicit la o calitate mai bună 

a educaţiei. Nici rolul educatorului nu ar trebui neglijat, acesta fiind modelul care, la rândul lui, va 

încerca să șlefuiască personalitatea unui copil. 

      La final vreau să subliniez faptul că dezvoltarea socială și cea emoţională ne conduc viaţa, fără 

ele nu ne putem integra în societate. Calitatea procesului educaţional la vârsta preşcolară reflectă 
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nu numai modul de concepere a curriculum-ului dar şi a procesului de predare - învăţare-evaluare, 

trebuie privită ca o condiţie de bază pentru educarea tinerei generaţii, care va reprezenta societatea 

de mâine. Astfel, accentul cade pe educaţia preşcolară care trebuie să fie la superlativ, iar folosirea 

mijloacelor, metodelor şi procedeelor să constituie elemente prin intermediul cărora să ne 

impunem şi să-i atragem. 

 

V. 2. Modalităţi de diseminare a rezultatelor, limite și deschideri spre alte 

teme de cercetare 

 

      Rezultatele cercetării pot fi valorificate şi popularizate în următoarele forme, cum ar fi: în 

cadrul lecţiilor deschise din cadrul întâlnirilor şi al cercurilor pedagogice, în cadrul sesiunilor de 

comunicări ştiinţifice, în cadrul unor întâlniri speciale de consiliere a părinţilor. 

     Ca limite a cercetării consider că, perioada de desfășurare a experimentului a fost relativ scurtă. 

De-asemenea, caracterul sensibil al acestei teme de cercetare ridică dificultăți în observarea, 

cuantificarea și evaluarea anumitor comportamente, totodată interpretarea rezultatelor  nu a fost 

făcută de un specialist. 

     Cercetarea de față deschide noi direcții de studii, noi perspective care pot fi abordate în cercetări 

ulterioare. Aceste cercetări ar putea fi axate pe eşantioane de conţinut care să identifice unele 

aspecte didactice relevante în dezvoltarea comportamentelor socio-emoționale ale  preşcolarilor. 

Totodată s-ar putea face cercetări care să stabilească efectele individuale ale activităților de 

consiliere socio-emoțională asupra preșcolarilor. 

 

 

„Individul datorează totul societăţii, comunitatea îi facilitează formarea și dezvoltarea conștiinţei 

de sine și ridicarea la valorile morale. Omul modelat prin intermediul educaţiei trebuie să 

corespundă diferitelor nevoi și concepţii sociale formatoare.” 

                                                                                                       (Paul Natorp) 
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VII. ANEXE 

 

ANEXA 1:  FETIȚA  AMI - dezv.socială 

 

   Într-o zi, Ami s-a gândit să le facă o vizită prietenilor ei, copiii de la grădiniţă. Când a ajuns acolo 

Ami a salutat dar nimeni nu a băgat de seamă faptul că a venit. 

Toţi copiii vorbeau tare şi strigau unii la alţii. Zgomotul acoperea totul şi nimeni nu se  putea 

înţelege cu nimeni. Ami se gândi: ,,Cum să se audă unii pe alţii şi să se înţeleagă dacă strigă aşa 

de tare? Ami a încercat să le spună ceva, dar nu a reuşit. Atunci s-a gândit să ia fluierul de pe masa 

şi a suflat tare de tot. Toţi copiii au inters capul către ea. 

- În sfârşit! spuse Ami. Acum ne putem auzi. 

- Ami, ce bine că ai venit! au zis copiii bucuroşi. 

- Şi eu mă bucur să va văd din nou. Am venit de ceva vreme, dar voi nu m-aţi auzit pentru că era 

zgomot mare. 

- Ne pare rău, au spus copiii. 

- Vă propun un joc. De acum încolo atunci când sunteţi la grădiniţă să vorbiţi încet. Aşa sigur o să 

auziţi ce spune fiecare. Bucuroasă Ami s-a gândit să se joace şi ea împreună cu copiii, mai ales că 

îi plăcea foarte mult să construiască tot felul de obiecte. Dar ceea ce a văzut a întristat-o. Copiii nu 

vroiau să-şi împartă jucăriile. Alţii luau jucăriile fără să ceară voie, iar câţiva copiii s-au apucat 

chiar să arunce cu ele. Ami s-a hotărât să le spună că ceea ce fac nu este bine. 

- Văd că astăzi nu sunteţi deloc prietenoşi unii cu alţii. Credeţi că aşa se comportă prietenii 

adevăraţi? 

- Nu, au răspuns copiii. 

- Atunci trebuie să ştiţi ca prietenii adevăraţi îşi împart jucăriile. Iar dacă vreţi să vă jucaţi cu altă 

jucărie cereţi voie aşa cum fac eu acum: 

,,Dana, pot să mă joc şi eu cu tine?" Dar nici nu a terminat bine să le spună despre cum se comportă 

prietenii că a început să se uite cu mai multă atenţie la felul în care arată sala. Toate jucăriile 

copiilor erau împrăştiate pe jos, cutiile cu jucării erau răsturnate şi ei călcau peste ele. Nici nu şi-

au dat seama când jucăriile au început să se strice din cauza neatenţiei lor. Văzând cât de 

dezordonaţi şi de neatenţi sunt, Ami le-a spus: 

- Dacă vreţi să nu vi se strice jucăriile va trebui să aveţi grijă de ele. După ce terminaţi să vă jucaţi 

puneţi toate jucăriile la locul lor. Copiii au ascultat de Ami şi s-au apucat să strângă jucăriile. 
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- Bravo! a spus Ami. Sunt mândră de toţi pentru că aţi reuşit să adunaţi jucăriile atât de repede. 

După ce au terminat cu adunatul jucăriilor copiii s-au așezat la măsuţe pentru ca doamna 

educatoare să le citească o poveste. Numai că toţi copiii erau ocupaţi să vorbească unii cu alţii. 

Ami s-a gândit un pic şi apoi le-a spus: 

- Atunci când altcineva vorbeşte este important să fiţi ochi şi urechi. Altfel doamna educatoare nu 

o să vă mai citească povestea. Dacă vreţi să o întrebaţi ceva, atunci ridicaţi mâna. Doamna 

educatoare le-a citit povestea, în timp ce copiii au stat cuminţi să o asculte. După aceea, copiii au 

întrebat-o pe Ami: 

- Vii cu noi la teatru de păpuşi? 

- Da, mi-ar plăcea tare mult să vin cu voi. 

Atunci când ar fi trebuit să facă rândul pentru a pleca la teatru de păpuşi, în loc să stea ordonaţi în 

rând, copiii au început să se împingă şi să alerge pentru a vedea cine ajunge mai repede. Câţiva 

copii au căzut şi s-au lovit. Văzând ce se întâmplă Ami le-a atras atenţia: 

- Dacă alergaţi, vă puteţi lovi. De aceea, trebuie să mergem încet ca să nu ne lovim. 

Dar nu e drept! Unii copii se bagă în faţă şi îi împing pe ceilalţi! A spus unul dintre copii. 

- Alex are dreptate: trebuie sp învăţăm să ne aşteptăm rândul. Toţi ajungem la teatru de păpuşi, nu 

contează dacă suntem primii sau ultimii din rând. 

      Atât copiilor, cât şi lui Ami, le-a plăcut foarte mult teatrul de păpuşi. La sfârşit, Ami şi copiii 

au mers fiecare către casă şi s-au înţeles să se mai întâlnească şi în altă zi. 

 

SET DE REGULI 

Regula 1: Vorbiţi încet! 

Regula 2: Ȋmpărţiţi jucăriile! 

Regula 3: Cereţi voie pentru a vă juca cu jucăria altuia! 

Regula 4: Adunaţi jucăriile! 

Regula 5: Ascultaţi atunci când vorbeşte altcineva! 

Regula 6: Ridicaţi mâna când vreţi să spuneţi ceva! 

Regula 7: Mergem încet! 

Regula 8: Aşteptaţi-vă rândul!  

 

 

ANEXA 3: SITUAŢII: - dezv. emoţională 

➢ Părinţii te-ar trimite la grădiniţă.  

➢ Nu ai fi invitat la ziua celui mai bun prieten al tău/celei mai bune prietene a ta 

➢ Doamna educatoare te-ar lauda pentru desenul pe care l-ai făcut.  



 

 

75 

75 Dezvoltarea socio - emoțională în activitățile de consiliere a preșcolarilor 

➢ Ai pierde o piesă din jocul pe care l-ai primit cadou.  

➢ Ai merge la bazin să înveţi să înoţi. 

➢ Un coleg te-ar împinge şi ţi-ar lua jucăria din mână.  

➢ Cel mai bun prieten nu ar vrea să se joace cu tine. 

 

ANEXA 4:  BROSCUŢA TOBIAS ȘI POVESTEA EI - dezv. emoţională 

       Ȋntr-o zi, Tobias s-a gândit că şi-ar dori să se joace cu ceilalţi prieteni ai lui, Pufi şi Ami. El a 

pornit în căutarea lor şi i-a găsit lângă lac. Pufi şi Ami se jucau cu mingea, dar broscuţa noastră 

vroia să se joace alt joc.  

-  Eu propun să ne jucăm altceva! Ce ziceţi să ne jucăm de-a super-eroii? 

-  Păi, asta ne-am jucat şi ieri, a spus pisicuţa Pufi.  

-  Dacă vrei poţi să te joci cu mingea împreună cu noi, a zis căţeluşa Ami. 

-  N-am niciun chef de jocurile voastre. Dacă nu vreţi să ne jucăm, atunci eu plec. 

,,Lasă că le arat eu lor!" s-a gândit broscuţa şi a sărit într-o baltă, astfel încât şi ceilalţi au fost 

murdăriţi de noroi. ,,Dacă nu vor să se joace cu mine, atunci nu mai sunt prietenii mei". Tobias s-

a îndepărtat cu gândul de a mai găsi o modalitate să-şi pedepsească prieten Cum mergea broscuța 

prin pădure bosumflată şi bombănind că nu are prieteni, s-a întâlnit cu Vulpoiul cel Înţelept. 

Vulpoiul s-a uitat atent la broscuţă şi i-a spus:  

- Văd că eşti furios. Ce s-a întâmplat?  

- Nimic! a spus broscuţa pe un ton nepoliticos.  

- Ei, dar ceva tot s-a întâmplat, Dacă nu s-a întâmplat nimic, atunci cum de eşti furios? 

- Pai... aveţi dreptate domnule Vulpoi. Am vrut să mă joc cu prietenii mei şi ei nu au vrut să fim 

super-eroi. Au vrut să se joace cu mingea. Şi i-am împroşcat cu noroi.  

- Şi asta este ceea ce îşi doreşti: să nu mai fie prietenii tăi? 

- Ȋi pentru că nu au vrut să se joace de-a super-eroii. 

După ce s-a gândit bine, Tobias a spus:  

- Eu vreau să fim în continuare prieteni. 

Vulpoiul cel Înţelept s-a uitat la Tobias cu atenţie: 

- Hai să-ţi spun un secret. Nu am fost întotdeauna aşa de înţelept. Am învăţat şi eu multe lucruri 

de la o broască ţestoasă. 

- O broască ţestoasă?! a întrebat Tobias mirat. 

- Da, era o broască ţestoasă foarte bătrână şi înţeleaptă. Şi eu eram furios ca şi tine pe prietenii mei 

şi ea mi-a spus cum aş putea să fac să nu mă supăr pe ei. 

-Oauu!... a strigat Tobias încântat. Şi eu vreau să ştiu. 
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- Atunci când simţi că te înfurii respiră adânc de trei ori... Acum facem împreună! (inspiră profund 

de trei ori) În timp ce respiri, îţi imaginezi că aerul îţi ajunge până în vârful degetelor şi picioarelor. 

- Doar atât? a întrebat broscuţa Tobias nerăbdător. 

- Stai, nu te grăbi! Acum imaginează-ţi că intri în carapace... 

- Asta e uşor, a spus broscuţa cu mândrie. 

- Acum gândeşte-te la motivul pentru care te-ai supărat... 

- M-am gândit că sunt răi şi nu mai sunt prietenii mei pentru că nu vor să se joace ce vreau eu. 

- Acum gândeşte-te ce ai putea să faci ca să nu se supere pe tine? (înlocuirea 

monologului negativ)  

Tobias s-a gândit o vreme, după care bucuros a anunţat că a găsit răspunsul: 

- Ştiu! Cred că aş putea să le spun că eu prefer să mă joc cu altceva. Doar am şi alţi prieteni. 

- Bravo! Sunt mândru de tine, a spus Vulpoiul. De acum înainte să nu uiţi să fii şi tu o broscuţă 

înţeleaptă. 

- Mulţumesc, domnule Vulpoi! Aşa am să fac. 

Tobias a pornit înapoi către lac cu gândul să-şi ceară scuze pentru modul în care s-a comportat şi 

ca de acum înainte să încerce să fie un prieten adevărat. 

 

 

 

 

 

 


